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PROSLOV

Cijenjeni čitatelji,

Proteklo je deset godina od izdanja monografije Zavoda za opću pro-
izvodnju bilja posvećene šezdesetoj obljetnici utemeljenja (1953. – 2013.) 
u kojom smo kao svjedoci vremena oteli zaboravu prve korake Zagrebačke 
ekološke škole. Danas idemo korak naprijed – u rukama držite knjigu izdanu 
povodom 80. obljetnice života i 55 godina djelovanja u obrazovanju, znanosti 
i struci uglednika te škole akademika Bašića. Na ramenima velikana rastao je 
u razdoblju razvoja hrvatske poljoprivrede od intenzifikacije do ekologizaci-
je, danas održive intenzifikacije, dosljedno se pridržavajući riječi utemeljitelja 
Zagrebačke agroekološke škole, čiji je slijednik Zavod za opću proizvodnju 
bilja:

Hrvatski narod u pravom smislu riječi »živi od zemlje«, 
na svom dijelu pedosfere zasnovao je on svoj život u prošlosti, a 
izgrađivat će ga i u budućnosti. Tla Hrvatske najveće su blago 
hrvatskog naroda; nepresušivi su izvor njegovih snaga i temelj 
hrvatske domovine...

Akademik Gračanin 1942.

Mnogo se toga promijenilo u ovih 55 godina znanstvenog i stručnog 
djelovanja akademika Bašića. U znanost i struku zakoračio je u vrijeme kada 
je parni stroj još uvijek orao duboke brazde na obradivim površinama PIK-a 
Belje. Danas na tim površinama oru traktori kojima više nije potreban vozač. 
Na počecima njegove karijere, vrhunac tehnologije bilo je elektroničko raču-
nalo tvrtke Texas Instrument. Krajem 1970-ih pojavljuje se Apple, a danas 
je u središtu pozornosti umjetna inteligencija. U njoj su svi odgovori, ali ih 
treba znati primijeniti u praksi. Ulazimo u doba kada čovjek možda više neće 
biti nužan. Budućnost je pred nama, budućnost koja nema granica u mašti, 
razvoju i mogućnostima. Upravo iz tih razloga pripremljen je ovaj materijal 
»da se ne zaboravi« kako je nekoć bilo te da se široj javnosti približi lik i djelo 
akademika. Volio bih da se slični materijali izrade i za druge profesore koji su 
radni vijek posvetili Agronomskom fakultetu i ostavili neizbrisiv trag u struci, 
praksi i znanosti.
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U izradi ove knjige sudjelovalo je tridesetak kolegica i kolega iz Hrvat-
ske te Bosne i Hercegovine, koji su dio znanstvene i stručne karijere proveli 
surađujući s akademikom Bašićem. Prvi dio knjige donosi njihove osvrte na 
tu suradnju. Svaki autor donosi svoj osobni dojam, neki su se držali činjenica 
i podataka, dok su drugi pisali iskreno, otvoreno i toplo, iz srca. Raznoli-
kost stilova i izraza čini posebnu ljepotu ovog materijala. Drugi dio knjige 
čini popis znanstvenih i stručnih radova akademika Bašića. Čitateljima koji 
nisu toliko upoznati s njegovim radom važno je naglasiti da se na popisu 
radova, uz ime akademika Bašića, nalazi čak 451 ime i prezime, od toga 164 
iz inozemstva, iz 38 država sa svih kontinenata; Australija; Afrika (Etiopija, 
Južna Afrika, Kenija, Namibija i Tanzanija), Azija (Filipini, Kina, Japan, Laos 
i Malezija), Južna Amerika (Argentina, Brazil, Čile i Peru), Europa (Austrija, 
Belgija, Bjelorusija, Bosna i Hercegovina, Bugarska, Cipar, Crna Gora, Češka, 
Danska, Francuska, Grčka, Italija, Litva, Mađarska, Nizozemska, Njemačka, 
Rumunjska, Slovenija, Škotska, Švicarska, Ukrajina i Ujedinjeno Kraljevstvo) 
i Sjeverna Amerika (Kanada i Sjedinjene Američke države).

Ovo izdanje naš je skromni prilog obilježavanju 1100. obljetnice Hrvat-
skog kraljevstva te 210. obljetnice rođenja i 120. obljetnice smrti utemelji-
telja danas Hrvatske akademije znanosti i umjetnosti đakovačko srijemskog 
i bosanskog biskupa i apostolskog vikara Svete stolice za Srbiju Josipa Jurja 
Strossmayera. 

Na kraju ističemo da je znanstveni i stručni rad i ukupno djelo akademika 
Bašića neodvojiv od Zavoda za opću proizvodnju bilja, odnosno zagrebač-
ke agroekološke škole. Taj je Zavod, kao sastavnica Agronomskog fakulteta 
»zaorao duboku brazdu« u »oranicu hrvatskog agrara« i »utkao svoje niti« u 
bogatu »tkanicu« hrvatske znanosti. Uvijek je osjećao »duh vremena«, izlazio 
mu ususret te pravodobno odgovarao na promjene u poljoprivredi na svjet-
skoj poljoprivrednoj sceni. Ono što ga osobito krasi jest holistički pristup 
rješavanju problema hrvatskog agrara i činjenica da su sva stečena znanstvena 
i stručna znanja potvrđena u praksi. Istodobno, Zavod je spreman odgovoriti 
i na novopostavljena pitanja, na odgovore koje čeka »hrvatska oranica«. 

Na kraju, hvala svima koji su sudjelovali u izradi ovog izdanja, kao i oni-
ma koji nisu izravno sudjelovali, ali su svojim radom pomogli da ovaj materi-
jal ugleda svjetlost dana ili su sudjelovali u istraživanjima koja su doprinijela 
uspješnoj znanstvenoj i stručnoj karijeri akademika Ferde Bašića. 

Prof. dr. sc. Ivica Kisić
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OD POSUŠJA PREKO ILOKA DO PALAČE 
HRVATSKE AKADEMIJE ZNANOSTI I 

UMJETNOSTI 

ŽIVOTNI PUT – RIJEČ I DJELO AKADEMIKA FERDE BAŠIĆA

Prof. dr. sc. Ivica Kisić
Sveučilište u Zagrebu Agronomski fakultet, 

Zavod za opću proizvodnju bilja 

Uvodna riječ

Pisati o akademiku Bašiću, profesoru emeritusu Sveučilišta u Zagrebu 
Agronomskog fakulteta, »prvom peru fakulteta« kako ga je zvao krug kolega 
na Fakultetu vrlo je zahtjevna zadaća. Opus je preopširan da bi se sve obu-
hvatilo, a u neopisanom dijelu uvijek ima životnih putositnica, samo naoko 
nevažnih. Poznajem ga više od četrdeset godina, još od vremena kada je pr-
vom naraštaju novoutemeljenog diplomskog studija Poljoprivredne melioracije 
držao vježbe iz kolegija Agroekologija sa sustavima biljne proizvodnje. Mi, tada 
relativno mala skupina studenata (među nama je bio i prof. dr. sc. Milan Me-
sić) bili smo mu prvi naraštaj studenata kojem predavao po povratku iz Križe-
vaca na matični fakultet u Zagrebu. On je tada bio u četvrtom, a ja u trećem 
desetljeću života. Godine su prošle; danas je akademik Bašić u devetom, a ja 
u sedmom desetljeću života. 

Od našeg upoznavanja prošlo je gotovo pet desetljeća, i to desetljeća 
»ubrzane i zgusnute« povijesti – burnih globalnih geopolitičkih događaja i 
preslagivanja koja su zahvatila cijelu Europu, a napose njezin jugoistok. Pro-
mijenilo se gotovo sve, na prvom su mjestu srušene iluzije jednog sustava, 
koji je pao pred povijesnim ispitom, srušeni su zidovi razdvajanja, da bismo 
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se, poslije burnih promjena na globalnoj i europskoj sceni, agresije i krvavog 
rata našli u slobodnoj državi. Od 2013. godine i formalno smo dio europske 
zajednice naroda kojoj je hrvatski narod oduvijek pripadao. 

Kada smo se upoznali 1984. godine, za poljoprivredu i nas agronome 
najbitnije je bilo ostvariti što veći prinos, a za okoliš nitko nije pitao. Danas, 
na zalasku naših karijera, postalo je bitnije sačuvati svaku ptičicu i biljčicu na 
njivi, dok je prinos poljoprivrednih kultura u drugom planu. Sve se to odvija-
lo u uvjetima kada nam iščezavaju prijelazna godišnja doba – proljeće i jesen, 
a ljeta su sve toplija i sušnija. Klatno koje je početkom osamdesetih godina 
bilo na jednoj krajnosti, danas je na drugoj. A klatno će se vjerojatno smiriti u 
sredini svog današnjeg kretanja, kada budu zadovoljene i potrebe za hranom i 
zaštita okoliša te biološke raznovrsnosti. 

Obilježje cijelog radnog vijeka akademika Bašića, koje on označava kao 
generacijsko, izuzetna je ljubav prema knjizi i čitanju. U počecima, slušao se 
radio, televizija je tek stizala, a telefon je bio skupa rijetkost. U toj činjenici 
valja tražiti razloge za sve što je kasnije postigao. Držim kako je malo profesora 
na fakultetu koji su pročitali toliko stručnih i znanstvenih knjiga. Vjerojatno 
se tu i pronalazi njegova vizija o kojoj sam već negdje pisao koja se svodi na to 
da je akademik Bašić uvijek znao što se »iza brda valja«, što se sprema i »kakvi 
nam oblaci dolaze«. Na tom tragu, u ovom dijelu Europe počeo je među prvi-
ma pisati o pitanjima odnosa poljoprivrede i zaštite okoliša. On je znao/vidio 
koja će biti tema narednih desetljeća i uvijek spreman na promjene, bolje 
rečeno, bio je nositelj tih promjena. 

Zato je Zavod za opću proizvodnju bilja bez ikakvih problema tijekom 
devedesetih godina prošlog stoljeća prošao tranziciju s jednog načina/pogleda 
na poljoprivredu – »prinos iznad svega« na potpuno drugi način gleda na po-
ljoprivredu – »okoliš iznad svega«. 

Proučavajući i kreirajući sustave uzgoja bilja u skladu sa zahtjevima vre-
mena, mladim snagama koje nastavljaju djelo akademika Bašića u Zavodu za 
opću proizvodnju bilja valja spomenuto klatno uravnotežiti i zadovoljiti za-
htjeve zajednice za sigurnom opskrbu hranom (food security) na gospodarski, 
okolišno i socijalno održiv način koji će pomiriti zahtjeve za ispravnost hrane 
(food safety), uz primjerenu zaradu poljoprivrednika, a socijalno prihvatljive 
cijene hrane i zadovoljstvo javnosti – potrošača. 
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Podrazumijeva se kako će briga za okoliš biti sastavni dio takvog sustava 
gospodarenja koji će promovirati poljoprivrednika, zapravo vratiti u ulogu par 
exellence – najpouzdanijeg zaštitnika okoliša.

Porijeklo, djetinjstvo i odrastanje

Rođen je pod konac ratnog vihora, 1. siječnja 1945. godine, u zapadno-
hercegovačkom mjestu Broćanac, podno planine Vranić (mali Vran), u župi 
Gradac, poznatoj po ostatcima (utvrda i grobište) iz vremena Rima, u općini 
Posušje (sušje = bezvođe), kraju s malo tla i bez vode. Obitelj je nastala raspa-
dom solidno stojeće obiteljske zajednice Ivana Bašića-Pendića i Anđe, rođene 
Udovičić, s četiri sina i suprugama s djecom, čijim je razdvajenjem svako-
me od njih pripalo po jedno, skromno imanje. Zajednica se bavila uzgojem 
duhana i stočarstvom (uzgojem ovaca, koza, goveda i volova) na prostranim 
pašnjacima koji su se prostirali do podnožja Čvrsnice. Duhan je u ono doba 
bio pod rigoroznim nadzorom represivnih struktura države, od broja biljaka 
odobrenih za uzgoj do otkupa lista. Moglo se zaraditi i opstati samo kriomice 
– prodajom duhana na crnom tržištu od Vranića do Slavonije, gdje se posti-
zala višestruko veća cijena od otkupne, sa svim rizicima koje nosi takav način 
prodaje. Otac mu je bio Petar (Peša), a majka Anica, djevojačkog prezimena 
Knezović-Martinović. Njezin je otac služio kao vojnik u Carevine/Kraljevine 
– K&K monarhije u Koruškoj, gdje je bio zarobljen u Italiji. Govorio je tri 
jezika, a brat Frano, pravnik po obrazovanju, živio je u Marseilleu u Francu-
skoj, odakle se vratio kako bi sudjelovao u obrani Domovine. U Mostaru je 
bio sudski tumač za nekoliko jezika. 

Kao hrvatski domobran otac je u ratu izgubio desnu ruku, a na lijevoj su 
mu ostala četiri prsta. Zarobljen pred Bleiburgom, vjerojatno mu je invalid-
nost spasila život, no kao neprijateljski vojnik, k tomu deklarirani radićevac, 
koji je živio radićevštinu, bio je lišen prava na invalidninu ili pomoć. Nemoćan 
pred prijetnjom izvjesne neimaštine (trbuhom za kruhom) seli u Ilok, kraj s 
obiljem tla i vode. Kao šestomjesečno dijete u »bešici« roditelji, Petar i Anica, 
odnijeli su ga iz »suhog i siromašnog« Posušja u »bogati i plodni« Ilok, na obali 
Dunava pod okriljem crkve svetog Ivana Kapistrana. Vrlo je znakovito da je 
akademik Bašić rođen u župi Gradac, čiji je zaštitnik sveti Franjo Asiški koga 
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je rimokatolička crkva 1979. progla-
sila zaštitnikom djelatnika ekologije 
i okoliša, a u svijetu je poznat i kao 
svetac mira. Sveti Ivan Kapistran koji 
ga je u Iloku dočekao i uzeo pod svo-
je okrilje u vrijeme svoga života bio je 
jedan od najboljih govornika i žesto-
ki branitelj Europe kakvu mi danas 
znamo, kao da ga je sve rečeno prati-
lo na životnom putu. 

Tu, u živopisnoj srijemskoj rav-
nici iz koje kao da izrasta Fruška 
gora, na čijim su obroncima, uz od-
bljesak Dunava, od rimskih vremena 
najljepši ukras vinogradi, odrastao 
je u mirnoj, skromnoj obitelji, ako 
se izuzme vjersko opredjeljenje i ra-
dićevština, koje se otac nikada nije 
odricao, obilježenoj kao neprijatelj-
ska. Prikrivanjem vina od obveznog 
otkupa po modelu boljševizma (tzv. 

»čišćenja tavana«) i prodajom vina, napose na drugoj strani Dunava u Bačkoj 
Palanki namirivane su obiteljske potrebe. Odrastajući u takvim okolnostima, 
od malih je nogu usvojio skromnost, solidarnost, rad i učenje kao temeljne 
vrijednosti. Prožet je spoznajom kako nijedan posao nije sramotan, (otac je za 
bogatu plaću i raznovrsnu nagradu, do stalnog zaposlenja, kao portir-noćni 
čuvar u tvornici Iteks na bujnim pašnjacima čuvao gradske svinje Iloka). S 
radom je počeo već u srednjoj školi, pomažući zidarima u vrijeme školskog 
raspusta. Najteži posao i najveću zaradu u životu pamti kada je kao maturant 
po žegi na obali Dunava istovarivao šljunak – u koloni s tačkama po uskoj 
daski (fosna), od šlepa do kopna. 

Put od prigradskog naselja Cerje u Iloku do palače Hrvatske akademije 
znanosti i umjetnosti na Zrinjevcu nije bilo lak niti jednostavan. Načitan, s iz-
vrsnim obrazovanjem i općim znanjem, zahvaljujući rijetko vrsnim i nadasve 
karakternim pedagozima dostojanstvena držanja iz uglednih iločkih obitelji 

Ilok – Dubrovnik hrvatskog sjevera – velebna 
crkva Sv. Ivana Kapistrana
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(Kalea, Vitman, Benešić, Meštrović, Šamšalović, Špoljar, Pletikapić) ili pri-
došlih (Robinić, Stojčević, Svirčevih, Šušteršić) i odličnim uspjehom, završava 
osnovnu, zatim i prestižnu srednju poljoprivrednu školu u Iloku (tehnikum). 
U toj je školi stekao izvrsno opće, teorijsko i stručno znanje, od tadašnjih pro-
fesora: Šamšalović, Verković, Mušura, Lončar, Tilović, prošao je i vrhunsku 
praktičnu obuku. Poštovanje i zahvalnost svojoj školi iskazuje upravo kada 
je to Iloku u svojoj povijesti najviše trebalo, 1999. godine, nakon povratka 
iz ratnog progonstva, prilikom obilježavanja 100 godina postojanja te škole 
(1899. – 1999.). 

Ulazak u svijet rada

Najprije je dvije godine (1963. i 1964.) radio kao poljoprivredni tehničar 
u Vojvodini, u mjestu Selenča, blizu Baca, grada koji je u vrijeme turskih pro-

Posljednja generacija Poljoprivrednog tehnikuma Ilok, s razrednikom – Franjo Pristov (četvrti s 
lijeva u gornjem redu) i direktorom (u sredini R. Popadić) okupljena na 10. obljetnicu mature – 

1973. godine
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gona bio nastanjen katolicima iz Gradovrha (Tuzle), poznatog po velebnom 
franjevačkom samostanu. Nalazi se blizu suprotne obale Dunava nasuprot 
Vukovara. Mjesto Selenča nastanjeno je slovačkom manjinom, pretežito evan-
geličke a dijelom katoličke vjeroispovijesti. Radio je na mješovitom imanju 
Zemljoradničke zadruge na različitim poslovima od uzgoja, prerade i sušenja 
hmelja u bilinogojstvu, do uzgoju mliječnih goveda, rasplodnih i tovnih svinja 
u stočarstvu. Kao »pan agronom« u toj sredini je izvrsno prihvaćen, napose u 
krugu mladih. Naučio je slovački jezik, upoznao njihove običaje te, družeći se, 
između ostalih, i sa sinom evangeličkog pastora, upoznao s drugom i drugači-
jom vjerom, njezinom praksom i običajima. 

Poslije osamnaestomjesečnog služenja vojne obveze 1966. godine, na po-
ziv poznatog županjskog agronoma iločkog podrijetla, Ivana Karakaša, dipl. 
inž., koji ga je poznavao još iz srednje škole, kratko je radio u PPK Županja, 
čiji je središnji pogon bila Tvornica šećera. U to je vrijeme pripadnost Druš-
tvu poljoprivrednih inženjera i tehničara u toj sredini bila stvar društvenog 
prestiža, a samo Društvo vrlo utjecajan čimbenik javnog i kulturnog života 
Županje. Radio je kao referent za stočarstvo na pogonu tog velikog i uspješ-
nog slavonsko-posavskog kombinata, smještenog u živopisnom slavonskom/
posavskom selu Drenovci. 

Studij agronomije

Vođen nesputanim ambicijama i uz potporu obitelji, 1966. godine na-
pušta radno mjesto i solidna primanja. Uspijeva, (što u vukovarskoj općini 
nije bilo ni lako ni jednostavno, ali najviše zahvaljujući odličnom uspjehu u 
školi, uspjesima u sudjelovanju u »saveznim« takmičenjima u znanju) ishoditi 
studentski kredit i dobiti mjesto u studentskom domu. Zajedno s bratom 
Ivanom upisuje studij agronomije, smjer Ratarstvo, na Poljoprivrednom fa-
kultetu Sveučilišta u Zagrebu. Brat Ivica bio mu je, kako je znao reći poluša-
ljivo i poluozbiljno, brat, ali ne i zemljak, budući da se Ivica rodio u ravnom 
i širokom Srijemu, dok je akademik Bašić rođen u brdovitom kršu Posušja, u 
Hercegovini. 

U novoj sredini, na adresi Svetošimunska cesta 25 u Zagrebu, bio je im-
presioniran susretom uživo s profesorima po čijim je knjigama stjecao znanja 
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u klupama srednje poljoprivredne škole u Iloku, te o kojima je slušao od nji-
hovih bivših studenata: Vere Horvat, dipl. inž., Mile Škobalja, dipl. inž., Ante 
Mušure, dipl. inž., Đure Tilovića, dipl. inž., a posebno Martina Verkovića, 
dipl. inž., Šokca iz Županje. Oni su te profesore (M. Gračanin, J. Kišpatić, 
A. Tavčar, J. Pasković, J. Gotlin), sugestivno opisivali kao svoje, nedostižne 
uzore, o kojima su govorili biranim riječima. 

Studentski kredit bio je dostatan za smještaj u domu i prehranu u Stu-
dentskom centru, a s bratom Ivanom radio je najrazličitije poslove za džeparac 
i odjeću. Najduže je radio kao student-prometnik, gdje je, osim solidne zara-
de, stekao poznanstva s osobama koje će kasnije postati ugledni javni djelatni-
ci. Diplomirao je 1970. godine u rekordnom roku s prosjekom ocjena 4,37 te 
je na temelju tog prosjeka bio oslobođen vraćanja studentskog kredita. Kako 
je prije studija odslužio vojnu obvezu, među studentima bio je prepoznat kao 
stariji i iskusniji, zbog čega je izabran za predsjednika u Fakultetski odbor 
Saveza studenata. Odmjerenim nastupom utjecao je na smireno postupanje u 
uzavrelim vremenima, najprije za vrijeme studentskih gibanja šezdesetosme, a 
potom i u pretproljećarsku ozračju koje je sveučilišnoj mladeži donijela Dekla-
racija o nazivu i položaju hrvatskog jezika iz 1967. godine. 

Posebno iskustvo iz prakse u Njemačkoj

Životne vidike i mladalačku znatiželju proširuje novim spoznajama kada, 
tijekom studija, u okviru međunarodne razmjene studenata, tri ljetna mjese-
ca 1967. godine provodi na studentskoj praksi u elitnom njemačkom Max 
Planck Institutu u Trenthorstu, pokraj Lübecka, nedaleko od Hamburga, na 
granici tada podijeljenih njemačkih država – Savezne Republike Njemačke 
(BRD) i Njemačke Demokratske Republike (DDR), odvojenih visokim, op-
skurno sivim betonskim zidom. Na tome je zidu velikim slovima, vidljivima 
izdaleka stajao natipis: »Darüber ist auch Deutschland« (Preko puta je također 
Njemačka). Mladom, znatiželjnom studentu u sjećanju ostaje posebna soli-
darnost tih, inače puno hladnijih i odmjerenijih ljudi sa sjevera Njemačke 
prema studentima pridošlim s druge strane »željezne zavjese«. U pamćenje 
mu se posebno citat Maxa Plancka, koji je stajao na stolu ravnatelja Instituta, 
čovjeka koji ga je prihvatio gotovo očinski, a koji je glasio: Vjera i znanost nisu 
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u suprotnosti, već se dopunjuju – koja razlika u odnosu na sredinu u kojoj je 
rastao. 

Usavršava njemački jezik, a u studentskom kampu upoznaje mlade ljude 
iz cijeloga svijeta te njemački way of life, koji će mu se trajno urezati u svijest 
i obilježiti život: točnost, disciplina, privrženost zadatku, preciznost izvrša-
vanja dobivene zadaće te, njemu začudna ravnopravnost, gotovo prisnost s 
voditeljem znanstvenog projekta kojemu su studenti iz studenskog kampa bili 
raspoređeni. Po prvi put u životu shvaća smisao, dubinu i snagu riječi gos-
podin, kako su se međusobno oslovljavali članovi ekipe, kasnije renomirani 
njemački, nizozemski i svjetski znanstvenici. 

Taj se boravak vremenski podudara s početcima lijevih političkih previ-
ranja europske studentske mladeži, poznatima kao »šezdesetosmaši«, te s oru-
žanim upadom snaga SSSR-a u tadašnju Čehoslovačku, kojim se pokušalo 
ugušiti Praško proljeće. Premda je došao s druge strane željezne zavjese, bio 
je izvrsno primljen u sjevernonjemačkoj sredini, koja se, za razliku od juga, 
koristi književnim njemačkim jezikom (Hochdeutsch) i odlikuje drugačijim 
običajima te hladnijim, odmjerenijim temperamentom.

S neskrivenom znatiželjom, zajedno s njemačkim i prijateljima iz stu-
dentskog kampa prati tadašnju predizbornu kampanju uoči izbora na kojima 
će sljedeće godine trijumfirati Socijaldemokratska stranka i Willy Brandt. S 
najboljim prijateljem kretao se u skupini JUSOSa (Jungsozialisten), u kojoj se 
kretao vrlo živahni Joschka Fischer (kasnije njemački ministar vanjskih poslo-
va), kao i poznati studentski vođa nadahnut idejama Karla Marxa i Herber-
ta Marcusea (s geslom: »Budite realni: tražite nemoguće!), Rudi Dutschke. 
Slično čini i radikalna teroristička skupina Crvene armije Bader – Mainhof, 
mašući crvenim knjižicama Mao Tse Tunga, koja su u Kini inspirirala de-
struktivnu kulturnu revoluciju. I danas čuva »Crvenu knjižicu« koju mu je na 
predizbornom skupu uručila (buduća) teroristica, inače novinarka Gudrun 
Ensslin, koja će, poslije niza zločina, s vođom Crvene armije Andreasom Ba-
derom okončati život u njemačkom zatvoru Stammheim. 

Iskustvo iz Max Planck instituta, osobito međuljudski odnosi članova 
ekipe, urezali su mu se u svijest, ostavivši trajan trag na njegovu osobnost i 
životni put. Upravo mu te iste vrijednosti omogućuju da bez stresa preuzima 
odgovorne zadatke u istraživačkim timovima u provedbi domaćih, europskih 
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ili globalnih projekata. Ti su timovi u pravilu vrlo heterogeni, po zemljama iz 
kojih dolaze, spolu, boji kože, naciji, vjeri, dobi, stupnju i mjestu obrazovanja.

Početci akademske karijere

Kako je od djetinjstva pa sve do dječaštva i rane mladosti bio opčinjen 
znatiželjom i maštom koju su budili usjeci (surduci) u tlu i lesu, tlu kroz koje 
su korijeni bagrema sezali i više od deset metara u dubinu, na lesnoj zarav-
ni vukovarskog kraja: Cerje, Drljan, Skandala, Lovka, uz Dunav u Mohovu, 
Šarengradu i Iloku, dodatno ga intrigiraju predavanja u školi (M. Robinić, 
M. Verković). Nakon završenog studija, s inače rijetkom ocjenom odličan iz 
pedologije, poslije diplome, na početku bujanja »Hrvatskog proljeća« zapo-
šljava se i akademsku godinu 1971./72. počinje u zvanju asistenta u Zavodu 
za pedologiju matičnog Fakulteta. Upisuje poslijediplomski studij pedologije, 
nastavljajući suradnju na projektu Osnovna pedološka karta Hrvatske (OPKH), 
u koji se uključio još kao apsolvent, kao vrstan student, i pomoćna stručna 
radna snaga u Institutu za pedologiju i tehnologiju tla u Zagrebu. 

Iste te 1971. godine stupa u brak s Ankicom, rođenom Modrić, iz Šu-
mečana kraj Ivanić Grada (korijeni u velebitskom kraju, poznatom i po slav-

Obilazak terena prilikom izrade Osnovne pedološke karte, sredinom sedamdesetih, Vižinada u 
Istri
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nom prezimenjaku, svjetskom nogo-
mentnom virtuozu.) Ankica je tada 
bila studentica na ratarskom smjeru 
Agronomskog fakulteta (tada: Fakul-
teta poljoprivrednih znanosti), koji 
će i uspješno završiti. 

Kada je neopozivom odlukom 
»najvećeg sina naših naroda« uguše-
no Hrvatsko proljeće, koje je, poput 
svjetla na kraju tunela probudilo 
nadu, sudionici iz studentskih redo-
va bili su izloženi žestokim progoni-
ma i optužbama za »razbijanje legla 
nacionalizma«. Mnogi su pohapše-
ni i utamničeni, a započela je hajka 
i progon svega što je nosilo pridjev 
»hrvatski«. Predstojnik Zavoda za 
pedologiju daje svoj doprinos »piru 
zapjenjenih«, ocjenjujući kako više 
nema »potrebe za asistentom«. Znao 
se stvarni razlog te odluke – odnos 
prema vrijednostima ugušenim u 
Hrvatskom proljeću, bliskost krugu tzv. »legla nacionalizma«, te djelovanje u 
Sveučilišnom komitetu. Iako objektivno degradiran, ali bespomoćan, teška 
srca, prihvaća novonastalu situaciju. Unatoč tome, ili preciznije baš zbog toga, 
dočekan je s više nego srdačnom dobrodošlicom od ekipe s kojom je ranije 
surađivao. Zapošljava se u Institutu za pedologiju i tehnologiju tla, na radnom 
mjestu asistenta za genezu, klasifikaciju i kartografiju tala u timu iskusnih 
stručnjaka te nastavlja rad na projektu Osnovne pedološke karte Hrvatske u 
mjerilu 1:50.000.

Za vrijeme izrade Osnovne pedološke karte 
Hrvatske – najviša točka otoka Cresa – Sis



POVODOM 80 GODINA ŽIVOTA I 55 GODINA ZNANSTVENO-NASTAVNOG I STRUČNOG RADA

Od Posušja preko Iloka do palače Hrvatske akademije znanosti i umjetnosti

– 1 9 –

11 godina na poljoprivrednom učilištu u Križevcima

Niz okolnosti, opće tjeskobno stanje u društvu s jedne strane, a sklonost 
radu s mladim ljudima te prilika za rješavanje stambenog pitanja nužnog za 
proširenje obitelji koja je čekala prinovu, s druge strane dovodi ga do važne 
životne odluke. U Zagrebu za to nije bilo izgleda pa ga životni put 1973. godi-
ne odvodi na samostalni stručni put izvan Zagreba. Javlja se na natječaj i biva 
primljen za predavača pedologije na Višoj poljoprivrednoj školi Križevačkog 
učilišta (tada: Poljoprivredni školski i istraživački centar) u Križevcima. Ondje 
dobiva prostran stan u živopisnom ambijentu parka učilišta, gdje u obitelj 
stižu prinove – najprije sin Tomislav (1973.), potom i kćer Marijana (1976.). 

Tu organizira nastavu i vježbe iz kolegija Pedologija i Poljoprivredne melio-
racije na ratarskom smjeru, a jedno vrijeme i iz kolegija Osnove agrikulture, za 
redovite i izvanredne studente. Posvećuje se oživljavanju istraživačkog i struč-
nog rada te ostvaruje osobito uspješnu suradnju s gospodarstvom. 

Ubrzo nakon toga, 1974. godine, završava poslijediplomski studij s ra-
dom na temu oksidoredukcijskog potencijala u hidromorfnim tlima. Član 
povjerenstva bio je prof. dr. sc. Husnija Resulović s Poljoprivrednog fakulteta 
Univerziteta u Sarajevu. Iste godine objavljuje udžbenik iz pedologije, prvi 
gotovo nakon jednog stoljeća, točnije 99 godina nakon Kišpatićeva Zemlj-
oznanstva iz 1877. godine, te biva izabran u zvanje profesora više škole. Samo 

Sa suprugom Ankicom Bašić u parku pod prozorom stana u Križevcima – 
danas upravna zgrada Veleučilišta – koncem sedamdesetih godina 

prošlog stoljeća
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šest godina kasnije, nakon što je prvo izdanje rasprodano objavljuje drugo, 
dopunjeno i prerađeno izdanje. 

Njegov odlazak u Križevce, izvan dometa utjecaja zagrebačkog kruga 
neformalnih »gospodara kadrova«, doživljen je kao »solo igra«, izvan pravila, 
dakle nedopuštena. Uslijedila mu je višestruka »kazna«: odbijanje recenzije 
udžbenika, odugovlačenje sa završetkom magisterija, a potom i neprihvaća-
njem svake predložene teme za disertacijski rad, uz neuvjerljiva objašnjenja. U 
takvim okolnostima zaključuje kako mu ne preostaje ništa drugo nego tražiti 
mentora i sredstva za istraživanje izvan matičnog fakulteta, koji je poslije slo-
ma Hrvatskog proljeća, kao jedno od »legla nacionalizma« bio izložen u dotad 
akademskim krugovima nezabilježenom divljačkom progonu sveučilištaraca. 
Bila su to po svemu, olovna i teška vremena. Progoni i strah bili su prisutni u 
svim sredinama koje je poznavao i u kojima je djelovao: progoni tzv. matičara 
u Iloku koji su tražili pomoć (napose u zapošljavanju), progoni na Fakultetu, i 
tu se na različite načine pomagalo. Iz tadašnje ilegale stizao je naputak: postu-
pati oprezno, sačuvati sve što i koga se može. O tim vremenima znao je reći: 
»Samoproglašeni Napoleoni pišu svoju povijest, a vrijeme na njemu potvrđuje 
svevremenu vrijednost krilatice: Što (te) ne ubije, to te ojača!« 

No, ovaj ga je put poslužila i životna sreća, ali i dobri i plemeniti ljudi. 
Uz nemali osobni rizik, stariji kolege i prijatelji izlaze mu u susret, na prvom 
mjestu častan čovjek mr. sc. Andrija–Jandro Vranković iz Zavoda za pedolo-
giju, tada zajedničkoga sa Šumarskim fakultetom, koji iz prve ruke svjedoči o 
stanju, odnosima i razlozima odbijanja svih prijedloga naslova disertacijskog 
rada. U to se vrijeme ponovno javlja pojava ubrzanog sušenja hrasta lužnjaka, 
što izaziva zabrinutost hrvatske šumarske struke jer se radi o gospodarski i 
okolišno najvrjednijoj šumskoj vrsti hidromorfnih staništa. Šumarski fakultet 
organizira multidisciplinarni istraživački tim za utvrđivanje uzroka sušenja lu-
žnjaka u Posavini. Najbolji poznavatelj šumskih ekosustava toga doba, poznati 
silviekolog prof. dr. sc. Brane Prpić, posumnjao je u promjene režima vlaženja 
i oksidoredukcijskih uvjeta u tlu – rizosferi hrasta lužnjaka, uzrokovane nizom 
zahvata od utjecaja na vodni režim tala, kao što je na prvom mjestu izgradnja 
cestovne mreže koja povezuje crpilišta i infrastrukturu za eksploataciju nafte, 
a drugi su uzrok hidrotehnički zahvati osnovne odvodnje – iskop kolektorskih 
kanala na okolnim poljoprivrednim tlima Posavine. Budući da se upravo time 
bavio u svom magistarskom radu, tada mladi mr. sc. Bašić, na preporuku 
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nositelja pedoloških istraživanja na Šumarskom fakultetu mr. sc. Andrije–Jan-
dre Vrankovića, biva uključen u istraživački tim. Suradnici su mu vrhunski 
stručnjaci, dobri i nadasve dobronamjerni ljudi, profesori Vranković, Prpić, 
Matić, Rauš, a u Križevcima im se pridružuje poznati šumar i javni djelatnik 
toga vremena mr. sc. I. Đuričić – Đuka. Druga sretna okolnost bila je podrš-
ka vrsnog kemičara dr. sc. Nikole Vuletića, tadašnjeg direktora Duhanskog 
instituta, koji prihvaća kemijske analize uzoraka tla u laboratoriju Instituta 
na najsuvremenijoj opremi tog doba kojom je Institut, uz potporu moćne 
industrije duhana, raspolagao. Zanimljiva je anegdota iz tog vremena kada 
je akademik Bašić dovezao automobil pun uzoraka u laboratorij Duhanskog 
instituta. Laborant koji ih je primio šokirao se brojem uzoraka tla pa je upitao 
tadašnjeg direktora: »tko će to platiti?«, a dr. Vuletić mu je mirno odgovorio: 
»Ne brini, to je moj problem, a tvoje je da napraviš te analize.«

Mentorstvo disertacije rado prihvaća nositelj ugledne sarajevske pedo-
loške škole prof. dr. sc. Husnija Resulović. Nesebičnu potporu daju mu aka-
demik Mihovil Vlahinić i prof. Petar Jovandić – poznata trojka predstavnika 
triju naroda BiH, s Poljoprivrednog fakulteta Univerziteta u Sarajevu. Pro-

Drugi s lijeva: Mentor prof. Resulović, na terenskom putovanju, uz spomenik posljednje 
bosanske kraljice Katarine Kosača Kotromanić, Kraljeva sutjeska 2009.
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fesor Resulović, inače član povjerenstva za obranu magistarskog rada, jedini 
se u bivšoj državi bavio istraživanjem oksidoredukcijskog potencijala u tlu, 
dobro je poznavao ozračje u Zagrebu i imao vlastiti uvid u odnose koji su 
tamo vladali. Akademik Mihovil Vlahinić bio je stup respektabilne Sarajevske 
pedološke škole. Od početka osamdesetih, tijekom ratnih zbivanja do kraja 
životnog puta traje iskreno, nikada i ničim, pa ni ratnim podjelama pomuće-
no, prijateljstvo s tim dragim ljudima. Jednako tako, suradnja s tom sredinom 
nikada nije prekinuta, traje i danas. 

Kao kartograf s bogatim iskustvom, u Križevcima nastavlja rad na epo-
halnom projektu Osnovna pedološka karta Hrvatske u mjerilu 1:50.000. Su-
rađujući na tom projektu punih 16 godina, kartografski je obradio površinu 
od nekoliko stotina tisuća hektara. Za taj je doprinos primio i prvo priznanje 
u životu i jedino koje mu je dodijeljeno u vrijeme socijalističke Jugoslavije 
– diplomu Republičke zajednice za znanstveni rad Socijalističke Republike 
Hrvatske. 

Na uređenju tla za uzgoj šećerne repe

Sredinom sedamdesetih, svoje djelovanje usmjerava na uređenje tala za 
intenzivni uzgoj bilja, odnosno proširenje uzgojnog područja šećerne repe na 
područje Virovitice, gdje je političkom odlukom, bez konzultacija sa struč-
njacima, izgrađena Tvornica šećera. Naime, u tadašnjem društvu i sustavu, 
spašavajući dio investicijskih sredstava iz saveznog proračuna u Beogradu, 
tadašnji politički čelnici Hrvatske odlučuju podići Tvornicu šećera u Virovi-
tici, unatoč nedostatku poljoprivrednih površina pogodnih za uzgoj šećerne 
repe, koja ima visoke zahtjeve prema tlu. Kako bi se osigurala sirovinska baza 
tvornici, bilo je potrebno neupućene donositelje odluka (sličnost s današnji-
com nije slučajna) uvjeriti kako je jedini ispravan put organizirano uređenje 
poljoprivrednih tala unutar sirovinskog područja. Zbog nedostatne sirovine, 
šećerna se repa uvozila iz Mađarske. Poljoprivredni institut Križevci i Tvor-
nica šećera sklapaju ugovor o stručnom praćenju uzgoja šećerne repe u svim 
poljoprivrednim organizacijama sirovinskog područja Tvornice šećera od Li-
povljana u Posavini, Garešnice i Daruvara u središnjem dijelu savsko-dravskog 
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međuriječja, do Virovitice u Podravini. Istodobno se usmjerava i uređenje tala 
na tim područjima. Suočen s izazovima od kojih nikada nije bježao, zajedno s 
prof. dr. sc. Mirkom Gagrom, agronomom bogatog iskustva u uzgoju šećerne 
repe u PIK Valpovo, prvo stječe povjerenje kolega na terenu, koji su, s razlo-
gom, bez uređenih površina izbjegavali uzgoj šećerne repe. Promiče suvremeni 
pristup uređenju tala temeljen na načelima odvodnje suvišne vode iz tla u tri 
stupnja: prvi stupanj – ugradnja perforiranih drenažnih cijevi za prikupljanje 
vode i njezino odvođenje do kanala – sakupljača; drugi stupanj – podrivanje 
i rahljenje tla kako bi se omogućio dotok vode do ugrađenih cijevi; i treći 
stupanj – agrotehnička melioracija, koja uključuje kalcifikaciju za smanjenje 
kiselosti tla, obogaćivanje hranjivima tzv. melioracijskom gnojidbom, održa-
vanje pravilnog plodoreda, sadržaja humusa i stabilne strukture oraničnog 
sloja, koji prima oborinsku vodu. Na taj način, prvi put na ovom području 
uvodi se suvremena odvodnja cijevnom drenažom na površinama kombinata 
sirovinskog područja: u Virovitici (Lukač); ubrzo zatim i u Bjelovaru (Ždra-
lovi, Severin, Nova Rača; Garešnici (Hrastovac, Antunovac); Daruvaru (Bla-
gorodovac); Lipiku (Kukunjevačko polje) i drugdje. Osobno je sudjelovao u 
izradi stručnih studija koje su poslužile kao osnova za projektiranje i izvedbu 
odvodnje cijevnom drenažom i agrotehničkih melioracija poljoprivrednih 
tala. Teren je prihvatio ovaj pristup, a izvrsni rezultati nisu izostali. 

Križevačko učilište, tek što je postalo članicom Sveučilišta u Zagrebu i 
dobilo naziv Institut, bilo je na pragu vrata znanosti. Međutim, moćni utje-
cajnici iz nastavnog kadra u takvom razvoju ustanove nisu prepoznali svoje 
mjesto te su, uz potporu samoupravljačkih i vanjskih (lokal političkih) struk-
tura, iznudili nedvojbeno jasno opredjeljenje: »Mi smo prije svega Škola bili i 
to ćemo ostati! Nema više spreme od visoke, a magisterij i doktorat su privat-
na stvar i hir pojedinca koji na vrata kabineta žele postaviti natpise dr. i mr. 
– to se neće finanancirati!... preko (sve)moćnog tajnika poručilo je tadašnje 
čelništvo Škole (koja se službeno naziva Institut). Sapienti sat! Bilo je očito 
kako se putevi ambicioznog magistra i tako usmjerene i oblikovane institucije 
razilaze. Refleksije takvog ozračja i odnosa potrajat će te traju od Poljoprivred-
nog školskog i istraživačkog centra sedamdesetih do današnjeg Veleučilišta.
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Povratak na matični fakultet

Izlaz iz opisanog stanja donosi sretna okolnost da iz srodnog Zavoda za 
opću proizvodnju na matičnom fakultetu, nakon blistave karijere, u mirovinu 
odlazi dopisni član HAZU-a, prof. dr. sc. Vladimir Mihalić, doajen Zagre-
bačke agroekološke škole i jedan od utemeljitelja ISTRO-a (International Soil 
Tillage Research Organisation). Važno je istaknuti da četrdeset godina poslije, 
ulogu predsjednika ISTRO-a preuzima prof. dr. sc. Danijel Jug s Fakulteta 
agrobiotehničkih znanosti Sveučilišta Josipa Jurja Strossmayera u Osijeku. Na 
njegov poziv i na prijedlog predstojnika Zavoda, profesor Anđelko Butorac 
prima ga na to upražnjeno radno mjesto. Kao magistar znanosti, u skladu s 
tadašnjim Zakonom i odredbama Statuta, izabran je u zvanje znanstvenog 
asistenta. Premda je iz Križevačke više škole došao kao profesor, svoju znan-
stvenu karijeru na Fakultetu započinje iznova, kao asistent. Nakon jedanaest 
godina rada, jedanaest naraštaja redovitih i isto toliko naraštaja izvanrednih 
studenata Više poljoprivredne škole sastavnice Sveučilišta u Zagrebu, 1984. 
godine otvara novo poglavlje karijere povratkom u matičnu ustanovu Sveuči-
lišta u Zagrebu Agronomskog fakulteta. Srećom, dolazi u odlično organiziran 
i izvrsno vođen Zavod za opću proizvodnju bilja, poznat i ugledan u među-
narodnoj znanstvenoj zajednici. Iste godine, na Poljoprivrednom fakultetu 
Univerziteta u Sarajevu brani disertaciju pod naslovom: Dinamika redoks po-
tencijala, željeza i mangana u nekim tlima, izrađenu u okviru istraživanja pro-
blema poremećaja ustaljene dinamike fizikalno-kemijskih procesa oksidacije 
i redukcije u hidromorfnim tlima šumskih ekosustava, koji se manifestiraju 
sušenjem hrasta lužnjaka (Quercus pedunculata) kao glavne vrste na hidromor-
fnim tlima Posavine. 

Putovao je punih 26 godina na relaciji Križevci-Zagreb-Križevci, nastav-
ljajući miran, skladan i neometan rad, uz redovito napredovanje u zvanjima: 
docenta 1984. godine; izvanrednog profesora 1990. godine; 1996. godine 
redovitog profesora; a pet godina kasnije izabran je za redovitog profesora u 
trajnom zvanju, u kojemu radi do umirovljenja 2010. 

Poučen vlastitim iskustvom, sustavno brine o mladim kadrovima od ko-
jih traži svakodnevnu posvećenost znanosti, čak i izvan nastavnog procesa pa 
kadrovski uzlet ne izostaje. O tome svjedoče brojke, kada je 1984. došao na 
Zavod za opću proizvodnju bilja, ondje su radila četiri zaposlenika (dvoje s 
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Zavod za opću proizvodnju bilja s umirovljenim predstojnikom prof. Butorcem 
na kongresu HTD – Šibenik 2006. godine

Mlade snage Zavoda za opću proizvodnju bilja sa svojim profesorima u auli 
novog VI. paviljona Fakulteta 
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doktoratom znanosti). U trenutku njegova umirovljenja bilo ih je deset, od 
kojih sedmero doktora znanosti, da bi danas iz te kadrovske osnove izrasla tri 
redovita, četiri izvanredna profesora i jedan doktor znanosti. Razvijen je i su-
vremeno opremljen laboratorij, sa specijaliziranim i kompetentnim osobljem 
za analize tla, biljnog materijala i vode. Te iste godine, po odlasku u mirovinu 
izabran je u počasno zvanje profesor emeritus Sveučilišta u Zagrebu. 

Istraživački rad u Zavodu za opću proizvodnju bilja 
Agronomskog fakulteta

Po povratku na Fakultet uključuje se u istraživački i nastavni rad u okviru 
djelatnosti Zavoda za opću proizvodnju bilja. Dopisni član HAZU-a, prof. 
dr. sc. Vladimir Mihalić, definirao je djelatnost Zavoda kao istraživanje u 
poljoprivrednom uzgojnom prostoru – agrosferi, odnosno poljoprivrednom 
ekološkom sustavu – agroekosustavu, čija je ključna sastavnica tlo, a središnja 
biološka jedinka kulturna biljka. Biljka je biokemijska »tvornica« koja se si-
rovinama – vodom i biogenim elementima opskrbljuje iz tla. Agroekosustav 
nije statičan, on podliježe evoluciji – stalnim mijenama i napretku djelova-
njem poljoprivrednih stručnjaka na njegove sastavnice. Promijeni li se tlo, 
utječe i na druge sastavnice sustava, uključujući i samu biljku. Istodobno se 
teorijski razmatraju i raščlanjuju aktualna pitanja te različiti socijalni, gospo-
darski i okolišni aspekti sustava uzgoja bilja u poljoprivredi, uključujući odr-
živu i ekološku poljoprivredu i održivo gospodarenje tlom. Dakle, kao dobar 
poznavatelj tla, mladi doktor Bašić u novom se Zavodu našao pred širokim 
poljem izazovnih tema, pri čemu je tlo i zahvati u tlo u središtu pozornosti. 
Osluškujući potrebe hrvatske poljoprivrede poznavajući stanje tala, prvo se 
posvećuje istraživanju teorijskih i praktičnih pitanja kemijske melioracije kise-
lih tala, najprije na području sjeverozapadne Hrvatske (Varaždin, Podravina, 
Posavina), a zatim i u gorskoj Hrvatskoj (akrična tla vriština, Plitvice i Kor-
dun) kalcifikacijom, uz primjenu različitih vapnenih (dolomitnih) materijala, 
a zatim i materijala koji sadrže zeolitni tuf, kao posebnu sastavnicu materijala 
za kalcifikaciju. Istraživanja na temu zeolitnog tufa provodila su se i u Tirolu 
(Austrija) u suradnji s Institutom za razvoj i međunarodne odnose (prof. dr. 
sc. Tugomir Filipan i suradnice S. Tišma i A. Farkaš), te s prof. dr. sc. Nikolom 
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Ružinskim sa Strojarskog fakulteta i prof. dr. sc. Šteficom Cerjan-Stefanović s 
Fakulteta kemijskog inženjerstva i tehnologije. Višegodišnja istraživanja pro-
vodila su se pod naslovom: »Untersuchung der Wirksamkeit von natürlichen 
Bodenhilfsstoffen zur Regeneration degradierter Waldböden in Tirol«.

Slijedi rad na različitim problemima, kao što su gnojidba na zalihu; mo-
gućnosti uzgoja lucerne na kiselim akričnim, vrištinskim tlima u okolici Pli-
tvica; antropogena degradacija tala zbijanjem u uvjetima intenzivne poljopri-
vrede te promet organske tvari u tlu. 

Zaokupljen pitanjima degradacije, oštećenja i zaštite tla, u kojima prepo-
znaje važne teme za istraživanja, izrađuje klasifikaciju oštećenja tla i surađuje 
s najuglednijim europskim znanstvenicima koji se tim temama bave u svojim 
zemljama: akademikom Georgom Varallyayem iz Mađarske, Mihaelom Džat-
kom iz Slovačke, Othmarom Nestroyem iz Austrije, Francom Lobnikom iz 
Slovenije, te Husnijom Resulovićem iz BiH. S njima se vrlo aktivno uključuje 
u osobito razgranatu i raznovrsnu aktivnost u okviru programa: Trajno motre-

U Toscani – Pisi, s profesorom s BOKU Erhardom Busekom – austrijski potkancelar 
i ministar znanosti i obrazovanja, dogradonačelnik Beča i bivši posebni 

koordinator Pakta o stabilnosti EU za jugoistočnu Europu
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nje (monitoring) tala u okviru RZ Alpe, Alpe-Jadran i Podunavske zemlje (Bo-
dendauerbeobachtungs-programm). U sklopu tog programa, od 1986. sudjeluje 
u Radnoj skupini za zaštitu tla RZ Alpe i Alpe-Jadran i Podunavlje, a zatim je 
izabran za člana Radne podskupine za trajno motrenje (monitoring) tla koja 
razvija koncept monitoringa tala, usklađuje analitičke metode namijenjene 
primjeni u projektu te sudjeluje u izradi Priručnika za trajno motrenje tla RZ 
Alpe-Jadran. Kao Republika u sastavu bivše države, Hrvatska je bila uključena 
u rad navedenih regionalnih zajednica, a zatim je nastavila kao samostalna 
država. U okviru tih aktivnosti, sudjeluje na brojnim znanstvenim skupovi-
ma u državama članicama, a samostalno organizira dva takva skupa, prvi u 
ratnom razdoblju prekidan uzbunama u Zagrebu 1992., a drugi u Osijeku, 
nadomak onodobno okupiranim dijelovima Slavonije i zapadnog Srijema. 
Sudionici zagrebačkog skupa 1992. ostali su impresionirani i šokirani, bolje 
rečeno, uplašeni prekidima zbog uzbuna i nestanka struje tijekom odvijanja 
skupa. Doživjeli su, shvatili i prihvatili uvjete u kojima je pred njima nastajala 
nova država na geopolitičkom atlasu Europe – Hrvatska.

Surađujući s krugom uglednih srednjoeuropskih (austrijskih i mađarskih) 
znanstvenika utemeljuje trilateralni projekt pod naslovom: Comparative long 

Na pokusu s primjenom zeolita u Suhopolju s gospodarstvenicima, 
prof. Filipanom i mladim kolegom iz Egipta na studijskom boravku u 

Zavodu za OPB koncem osamdesetih
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term investigations of water erosion in agroecological conditions of Austria, Croa-
tia and Hungary. U okviru tog projekta sudjeluje u uspostavi mreže lokaliteta 
za stacionarno mjerenje erozije na područjjima Daruvara (Blagorodovac), Va-
raždina (Mali vrh) i Butonige u središnjoj Istri. Oprema za mjerenje erozije u 
Daruvaru dobivena je kao donacija austrijskog Ministarstva znanosti i istraži-
vanja, zahvaljujući tadašnjem ministru Erhardu Buseku i Othmaru Nestroyu 
s Tehničkog sveučilišta u Grazu. Istraživanja erozije u Daruvaru trajala su 25 
godina, od 1994. do 2019. godine. Na temelju rezultata istraživanja izrađeno 
je nekoliko doktorskih disertacija, objavljeno je nekoliko sveučilišnih udžbe-
nika i knjiga, a znanstveni su radovi objavljeni u vrhunskim svjetskim časopi-
sima visoke razine citiranosti.

Tijekom 1989. godine preuzima istraživanje vodne erozije feralitičnih 
tala džungle tropskog područja etiopske pokrajine Wollega, u porječju rije-
ka Anger i Aleltu, dviju većih pritoka Plavog Nila na njegovu izvorištu, na 
Etiopskoj visoravni koja se proteže od 1500 do 4500 m.n.v. Zbog toga, ovu 

Kolege iz Japana u obilasku objekta dvadesetogodišnjeg (1994. – 2014.) 
stacionarnog istraživanja erozije tla pri različitim načinima obrade – 

Blagorodovac, Daruvar
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visoravan zovu »krovom Afrike«. Sa suradnicima, bratom Ivanom i Ivanom 
Šalinovićem – Semom, koji su prethodno proveli pedološka istraživanja na te-
melju kojih je iskrčeno oko 30 000 ha džungle, osmislio je i vodio istraživanja 
u sklopu projekta pod nazivom: Intensity of soil erosion on ferralitic soils of Horo 
Alleltu farm in Wolega province – Ethiopia. Na temelju rezultata tih istraživanja 
izrađen je projekt konzervacije tla te agroekološka studiju sa sustavima inten-
zivnog uzgoja bilja na tlima dobivenim krčenjem džungle, u uvjetima inten-
zivnog gospodarenja na farmi koja upravlja tim površinama. Sudionicima tih 
dugogodišnjih istraživanja u sjećanju je ostao bećarac kojega su smislili brojni 
Slavonci u projektu, posvećen dvjema rijekama, Loco i Horro, između kojih 
se prostire džungla predviđena za krčenje i pretvaranje u oranice novonastalih 
poljoprivrednih kombinata: Rijeko Loco, j...m te u oko; Rijeko Horro, i tebe ću 
skoro! Bile su to osamdesete i devedesete prošlog stoljeća. Svi znanstvenici koji 
su sudjelovali u tim istraživanjima mogli bi napisati knjigu na temu: Kako 
preživjeti u džungli godinu dana na temelju vlastitih iskustava.

Sa stručnjacima FAO-a i Svjetske banke te tadašnjim doministrom Vla-
dom Bićanićem u Ministarstvu poljoprivrede, u ulozi prodekana za znanost 

S čuvarom kampa u kojemu ekipa boravi u Etiopiji
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Agronomskog fakulteta sudjeluje u izradi prve i, do danas jedine objavljene, 
ali nikada primijenjene, Strategije razvitka hrvatske poljoprivrede, za čiju je 
provedbu Hrvatska imala punu potporu FAO-a, koju je prilikom posjeta Hr-
vatskoj dao glavni direktor dr. Jacques Diouf, kao i potporu Svjetske banke 
te tadašnje EU, iako Hrvatska u to vrijeme još nije bila ni zemlja kandidat za 
članstvo u EU. 

Bio je aktivni sudionik projekta zaštite okoliša podunavskih država pod 
naslovom: Environmental programme for the Danube river basin, u okviru ko-
jega vodi ekipu koja je izradila nacionalno izvješće za Hrvatsku. Jedan je od 
suradnika PHARE programa za uklanjanje fosfornih spojeva iz deterdženata 
pod naslovom: Environmental programme for the Danube river basin – removal 
of phosphate from detergents in the Danube basin preko mađarskih znanstvenika 
koji sudjeluju u tom projektu. 

Uz sve navedeno, a to još nije sve, na zahtjev Ministarstva poljoprivrede 
okuplja suradnike, koji zajednički izrađuju Koncept cjelovite zaštite tla, te-
meljen na suvremenim postavkama europskog okvira. Koncept uključuje: In-
ventarizaciju stanja, Trajno motrenje (monitoringa) i Informacijski sustav tala 
Republike Hrvatske. U okviru aktivnosti na zaštiti tala Hrvatske, inicirao je 
donošenje Pravilnika o zaštiti poljoprivrednog tla od onečišćenja (NN 15/1992), 
a osobno je razradio granične vrijednosti sadržaja teških kovina i organskih 
onečišćenja u tlu. 

Na summitu u Rimu izaslanstva su poredana abecednim redom: Costa Rica, Croatia, Cuba, 
pa je tako sjedio uz vođu Kube (i državnici ga oslovljavaju s: Comandante) – Fidela Castra, 

vrsnog poznavatelja bivše države iz pokreta nesvrstanih.
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Organizator i sudionik znanstvenih skupova

Sudjelovao je u organizaciji desetak različitih skupova u Republici Hrvat-
skoj, od kojih izdvajamo nekoliko:

Kao mladi nositelj kolegija Pedologija i član Organizacijskog odbora, su-
djeluje u organizaciji i radu skupa posvećenog 100. obljetnici prvog udžbeni-
ka pedologije na hrvatskom jeziku. Skup je održan 1977. u Križevcima, pod 
pokroviteljstvom rektora Sveučilišta u Zagrebu, akademika Drage Grdenića. 

U Zagrebu je, među prvim održanim skupovima u samostalnoj hrvatskoj 
državi 1992. organizirao sastanak Radne skupine za zaštitu tla RZ Alpe, Al-
pe-Jadran i Podunavlje.

Godine 1998. u Osijeku organizira i održava skup posvećen zaštiti tla u 
državama Radne zajednice Podunavlje. 

Predsjednik je Organizacijskog odbora vrlo uspješnog znanstvenog skupa 
i urednik Zbornika sa skupa pod naslovom Poljoprivreda i gospodarenje vo-
dama, održanog 1994. u Bizovačkim toplicama, u organizaciji pet hrvatskih 
znanstvenih udruga. 

Na hladnom sjeveru Škotske 11. konferencija ISTRO – 1988. godine
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Kao član Organizacijskog odbora i predsjednik Znanstvenog odbora, or-
ganizirao je znanstveni skup Smjernice razvitka poljoprivrede Zapadnog Srije-
ma na pragu novog milenija, održan u Iloku 1999., povodom 100. obljetnice 
Srednje poljoprivredne škole koju je i sam pohađao.

U novije je vrijeme bio Predsjednik skupa upriličenog u povodu 145. 
obljetnice Instituta za poljoprivredu i turizam u Poreču, koji je nažalost odr-
žan u uvjetima brojnih ograničenja zbog pandemije COVID-19.

Različite dužnosti u akademskoj zajednici

Fakultetsko vijeće Agronomskog fakulteta povjerilo mu je čast obnašanja 
dužnosti prodekana za znanstvenu djelatnost u mandatnom razdoblju 1993. 
– 1995., a potom ponovno za razdoblje 1995. – 1997. godine. 

Odlukom ministra znanosti i tehnologije obnaša dužnost predsjednika 
Upravnog vijeća Visokog gospodarskog učilišta u Križevcima. Iako su njegove 

Na 15. ISTRO konferenciji u SAD, Fort Wort – Texas 2000. godine, s najvećim autoritetom 
u struci – Rattan Lal Ohio State University, osmislio koncept regenerative agriculture.
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ambiciozne, jasno i javno izrečene i zapisane namjere te plan imali podršku s 
državnog vrha, rezultati su izostali. U pozadini su stajale drugačije namjere i 
volja lokalnih političara, koji su otpor promjenama opravdali brigom za oču-
vanje pokusnih objekata i površina Učilišta. Shvativši da se radi o sizifovskim 
nastojanjima, odustaje od produženja mandata, uz obostrano olakšanje. 

Prijem kod prof. Hans-Petera Liebiga, rektora Sveučilišta u Hohenheimu, Njemačka

Na kavi i čašici razgovora s tajnikom Svjetske unije tloznanstvenih društava W. Blumom 
iz BOKU, Beč, dugogodišnjim prijateljem i prijateljem Hrvatske O. Nestroyem s Tehničkog 

sveučilišta u Grazu, te Franjom Tomić i Anđelkom 
Butorac – Šibenik 2006.
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Sredinom devedesetih, zajedno s prof. dr. sc. Natalijom Koprivanec i 
prof. dr. sc. Đurđom Vasić-Rački s Fakulteta kemijskog inženjerstva i tehno-
logije, utemeljuje poslijediplomski specijalistički studij Ekoinženjerstvo koji 
se izvodi pri Centru za poslijediplomske specijalističke studije Sveučilišta u 
Zagrebu. U izvođenju nastave na ovom studiju sudjeluju profesori s 14 sastav-
nica Sveučilišta u Zagrebu. 

Otprilike u isto vrijeme započinje monitoring utjecaja Centralne plinske 
postaje Molve na okoliš, čiji je utemeljitelj bio akademik Bašić. Taj monito-
ring traje i danas, a u njemu sudjeluju tri sastavnice Sveučilišta u Zagrebu, 
Institut za medicinska istraživanja iz Zagreba te Zavod za zaštitu zdravlja Ko-
privničko-križevačke županije. Ovaj je monitoring u Europi primjer dobre 
prakse suradnje znanosti, privrede i okoliša. 

Na studijskom putovanju na Novom Zelandu 
1998. s dva (buduća) ministra

S akademskom elitom Mađarske – 
profesorica Marta Birkas – Sveučilište 

Gödöllő i širokogrudni aristokrat duha, osobni 
prijatelj, solidaran u mukama Hrvatske 

u traženju svog dijela europskog neba – 
akademik Georgy Varalyay 
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Ekipa OPB-a poslije travanjskog pljuska spremna nastaviti terenski rad 
u Molvama, sredinom 90-ih godina prošloga stoljeća

U luksuznoj, pozlaćenoj dvorani s prof. Mayerom s RGN fakulteta i 
poduzetnim ing. Dalićem na razgovorima o suradnji na projektu desalinizacije 

vode za natapanje sa šeikom u Qataru 2002. 



POVODOM 80 GODINA ŽIVOTA I 55 GODINA ZNANSTVENO-NASTAVNOG I STRUČNOG RADA

Od Posušja preko Iloka do palače Hrvatske akademije znanosti i umjetnosti

– 3 7 –

Otprilike u isto vrijeme, FAO UN počinje široke i temeljite pripreme 
za Svjetski skup posvećen globalnoj sigurnosti opskrbe hranom, održanom 
u Rimu 1996. godine (World Food Summit /WFS/, Rim 1996.). Budući da 
je akademik Bašić u to vrijeme obnašao dužnost prodekana za znanost Agro-
nomskog fakulteta, Vlada Hrvatske imenovala ga je koordinatorom izrade 
Nacionalnog izvješća za WFS pod naslovom: Hrvatska poljoprivreda na ra-
skrižju (Croatian agriculture at the crossroads). U izradi izvješća sudjelovalo je 
više od 80 suradnika iz 24 znanstvenih i stručnih ustanova iz cijele Hrvatske. 
WFS-u je nazočio kao član izaslanstva Republike Hrvatske koje je predvodio 
predsjednik Vlade mr. sc. Zlatko Mateša. Sudjelovao je i na prijemu za člano-
ve izaslanstva koji je priredio glavni direktor FAO agencije OUN Dr Jacques 
Diouf (diplomat iz Senegala). Kao poznavatelj afričkih pitanja, odlukom pro-
tokola Vlade Republike Hrvatske bio je jedan od domaćina tijekom posjeta 
direktora FAO-a Hrvatskoj, godinu dana nakon održavanja WFS. 

Na poziv iz europskih krugova, od 1996. do 2010. godine, dakle pri-
je ulaske Hrvatske u EU sudjelovao u radu europske skupine specijalista za 
proučavanje tla, okupljenih u Mrežu znanstvenika Europskog ureda za tlo 
pri Zajedničkom istraživačkom centru Europske komisije JRC (Joint Research 

S čuvarem deva u pustinji – Qatar 2002. 
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Na trgu Tianamen ispod goleme fotografije Velikog vođe kineskog naroda

Regionalizacija hrvatske poljoprivrede
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Centre) u Ispri – Italija, pod nazivom European Soil Bureau Network – ESBN, 
kao Europski centar izvrsnosti (center of excellence – CoE) za tlo. ESBN zasjeda 
svake godine u drugom mjestu s odabranom temom, a jedno takvo zasjedanje 
održano je u rujnu 2006. na Agronomskom fakultetu u Zagrebu, i to unatoč 
činjenici da Hrvatska tada još nije bila ni zemlja-kandidat za članstvo u Eu-
ropskoj uniji. Putem svoje Land management unit (LMU) i Europskog ureda 
za tlo ESBN mreža priredila je niz publikacija o tlu kao resursu Europe. 

Osim toga, svojim djelovanjem u okviru European Soil Bureau Network 
(ESBN) te radom na Atlasu tala Europe i monografiji Soil resources of Europe 
(2005., dva izdanja) pridonio je popularizaciji hrvatskih tala, a monografijom 
The Soils of Croatia iz 2013. godine pridonosi upoznavanju svijeta s bogat-
stvom hrvatske pedosfere. Nedavno se tema tla poslije dužeg vremena vratila 

Atlas tala Europe namijenjen je afirmaciji 
tla, njegovih nezamjenjivih uloga i značaja. 
U Atlasu je dan prostorni prikaz distribucije 
glavnih tipova tala Europe. Predstavljen je u 
Domu lordova parlamenta UK u Londonu.

Stranice 562 – 618 Velike geografije 
Hrvatske donose tekst s bogatim, vrlo 

suvremenim prikazom pedogeografskih regija 
Hrvatske Panonske, Gorske i Jadranske 
pedogeografske regije pod naslovom: 
Husnjak, S., Bašić, F., Tlo (pedosfera 

Hrvatske)
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u udžbeničku literaturu hrvatskih zemljopisaca. Naime, poslije prve knjige 
dvoknjižja HAZU o prirodnim bogatstvima, akademik Bašić, u suradnji s 
akademikom Tomićem autor je posebnog poglavlja posvećenog upravo bo-
gatstvu hrvatske pedosfere. 

Udžbenik Velika geografija Hrvatske, u izdanju Školske knjige iz 2023. go-
dine studentima studija geografije prikazuje genezu, rasprostranjenost, ošteće-
nja te okvire zaštite tala Hrvatske, kao i njihovo agroekološko vrednovanje za 
uzgoj bilja u poljoprivredi. 

Svi tiskani i rukopisni rezultati rada na OPKH imali su famoznu oznaku: 
službena tajna-povjerljivo, da bi tek danas bili prikazani kao dio tala Europe. 
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Sabbatical i odlazak u mirovinu

Narušena zdravlja (nakon moždanog, dva srčana udara i ugradnje stento-
va), iscrpljen od svega, traži i dobiva sabbatical – slobodnu studijsku godinu 
(2009.) – kako bi radio na monografiji o tlima. Nakon što je osigurao na-
sljednike – dvojicu profesora u punoj razvojnoj snazi, s napunjenih 65 godina 
života i 40 godina radnog staža, mirno odlazi u mirovinu 2010. Prvi i jedini 
među svojim kolegicama i kolegama odriče se mogućnosti produženja radnog 
odnosa za dodatnih pet godina u nastavi, kako je do tada bilo uobičajeno. 

U mirovini ne miruje, već 2013. godine završava svoje najveće i, kapital-
no znanstveno djelo, monografiju The Soils of Croatia, započetu u slobodnoj 
studijskoj godini. Kako je došlo do monografije? Pripremajući obilježavanje 
Međunarodne godine tla 2015., koju je proglasila Glavna skupština Ujedi-
njenih Naroda, tadašnji glavni tajnik Svjetske unije tloznanstvenih društava, 
profesor Alfred Hartemink iz Marylanda – SAD, osmislio je i pokrenuo izda-
vački pothvat koji će rezultirati nizom monografija o tlima svih zemalja svije-
ta World Soil Book Series. Akademik Bašić zamoljen je obraditi tla Hrvatske. 
Temu je obradio monografski, pod naslovom: The Soils of Croatia, a izdavač je 
bila ugledna izdavačka kuća Springer, s uredima u prestižnim svjetskim sveuči-
lišnim središtima: Dordrechtu (Nizozemska); Heidelbergu (Njemačka); New 
Yorku (SAD) i Londonu (UK). 

U prijateljskom posjetu velikom poduzetniku i gospodarstveniku, kolegi i prijatelju mr.sc. Nikoli 
Nemčević, Spider grupa – Pitomača, 2003.
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Monografija počinje citatom iz Zemljoznanstva: ...It is holy truth that 
for advance in agriculture is not enough diligent hand only, but knowledge and 
tuition... because of soil as source of all reaches is a mass of minerals which did not 
know from itself to adapt to all needs of mankind. Soil needs a wise guidance... 
that all effort fruits by benefit... 

Preface of »Zemljoznanstvo« of Mijo Kišpatić (1877).

Posebna priznanja

Kako sam kaže, nije baš navikao na nagrade, činilo se kao da one i nisu za 
njega, ali odlaskom u mirovinu kao da je sve tek počelo.

Na Dan grada Križevaca, 24. travnja 2021., u nazočnosti predsjednika 
Republike Hrvatske, gospodina Zorana Milanovića, uručena mu je Povelja 
počasnog građanina Križevaca, grada u kojemu je, radeći u poljoprivrednom 
učilištu ostavio trag u visokom (udžbenik s dva izdanja) i srednjem obrazova-
nju (dva udžbenika, jedan sa šest, a drugi s tri izdanja). 

Poslije promocije sa zaposlenicima Zavoda 2013. godine
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Nagradu za životno djelo primio je 2010. od predsjednika Sabora RH Luke Bebića, inače kolege 
po struci i ministra znanosti, obrazovanja i športa Radovana Fuchsa

Obilježavajući 769. obljetnicu postojanja nominiran za počasnog građanina 
grada Križevaca 
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Na dan svoga zaštitnika, sv. Iva-
na Kapistrana – 23. 10. 2022., koji 
je ujedno Dan grada uručena mu je 
Povelja počasnog građanina Iloka, 
grada njegova odrastanja i obrazova-
nja, u kojem je pohađao znamenitu 
Srednju poljoprivrednu školu, ute-
meljenu 1899. Prošle, 2024. godine, 
obilježena je 125. obljetnica od ute-
meljenja Kraljevske vinogradarske i 
voćarske škole u Iloku.

I na kraju osobnog osvrta na 
akademika Bašić, što reći? Spoznao je 
i prošao dosta toga u životu, vidio te 
iskusio mnogo toga tijekom života, a 
jedino što do danas nije upoznao je 
sporo protjecanje života i dosada. 

Danas mu umirovljenički dani 
teku u Križevcima, gdje i dalje ispu-
njava svoje obveze prema Hrvatskoj 
akademiji znanosti i umjetnosti. Često boravi u ljetnikovcu na živopisnom 
Kalniku, gdje on i gospođa Ankica, koja mu je uvijek bila potpora, oslonac za 
sve navedene uspjehe, dočekuju dobronamjernike, nude im kalničko vino, u 
kojem i sami uživaju. Vruće ljetne dane s vrlo ugodnim društvom provodi u 
Malinskoj, a posebno uživa u obiteljskim slavljima, napose onima koje svako 
malo cijeloj obitelji, napose Didi uspjesima prirede dva unuka. I, naravno, 
nije mu dosadno. 

Izbor i djelovanje u Hrvatskoj akademiji znanosti i umjetnosti

Planove za ozbiljne pripreme za pravu »mirovinu« i njoj primjereno mi-
rovanje prekida i na neodređeno vrijeme odgađa najveće priznanje koje je za 
života primio – izbor za redovitog člana Hrvatske akademije znanosti i umjet-
nosti, u svibnju 2014. godine. Prijedlog za članstvo, zajedno s obrazloženjem, 

Dan grada i povelja počasnog 
građanina grada Iloka
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pripremili su njegovi ponajbolji poznavatelji i neposredni svjedoci njegova 
djela, akademici Frane Tomić, s Agronomskog fakulteta te Slavko Matić sa 
Šumarskog fakulteta. 

Bili su to događaji snažnih emocija jer ga je ispunjavalo neskriveno zado-
voljstvo već samom mišlju da u Razredu za prirodne znanosti nastavlja tragom 
svojih uzora, velikih umova kojima se divio, čitao ih i rašlanjivao njihova djela, 
od kojih je učio. To su bili: veliki dvojac, utemeljitelji hrvatske botanike, ilirci 
Schlosser i Vukotinović, utemeljitelj hrvatskog tloznanstva Kišpatić – autor 
Zemljoznanstva, učenik križevačkog učilišta koji je besmrtnost stekao u Ame-
rici – Demerec, profesori genetike Tavčar, Ogrizek, uzori s kojima je potkraj 
života prijateljevao Gračanin, Kovačević, Maceljski i bliski prijatelj Mihalić. 
Čestitke prima iz svih krugova u kojima je djelovao, u zemlji i inozemstvu, 
sa svih kontinenata, od Australije do, njemu najdražih, zaposlenika Zavoda iz 
kojega se otisnuo u mirovinu. 

Palača HAZU sa spomenikom utemeljitelja
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Njegovu cjelokupnu djelatnost od 2014. iscrpno bilježe Ljetopisi Hrvat-
ske akademije znanosti i umjetnosti za razdoblje od 2014. do 2022. godine. 

Osim brojnih recenzija znanstvenih radova za domaće i inozemne znan-
stvene časopise te zbornike znanstvenih skupova, recenzirao je i velik broj udž-
benika različitih autora (Kisić, Husnjak, Tahilić, Bogunović, Ćorić, Pernar, 
Herceg, Feletar, Habuda-Stanić i dr.). U tom je razdoblju održao brojna pre-
davanja u HAZU i izvan nje, na brojnim znanstvenim i stručnim skupovima 
u Hrvatskoj i inozemstvu. Kao i uvijek, rado se obraćao mladima; studentima 
doktorskih studija biotehničkih znanosti, studentima Katoličkog sveučilišta 
te učenicima srednjih škola – Gimnazije Križevci i Ekonomske škole Bjelovar, 
kao i stručnjacima vinogradarima u Iloku, Osijeku i Požegi 

Lovište Agronomskog fakulteta u Buzeti kod Gline bilo je domaćin sjednice Razreda za prirodne 
znanosti, a kulinarski majstori su poslije sjednice priredili dojmljive lovačke delicije.
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Uvijek u nastojanjima za proizvodnju hrane 
s hrvatskih oranica i staja

Trajno usmjeren na podizanje svijesti stručne i šire javnosti o značaju vla-
sništva i gospodarenja tlom, kao nemjerljivim, nadvremenskim, međugenera-
cijskim blagom, na što upućuje i formalno-pravna zaštita zajamčena Ustavom 
Republike Hrvatske (prema čl. 52), ali koje je u stvarnosti prepušteno nedo-
pustivom kaosu i grabeži. Zalaže se za rješavanje problema hrvatske poljopri-
vrede koja je nekoć bila izvoznica hrane, dok današnje stanje, u kojem se više 
od polovine prehrambenih potreba zadovoljava uvozom, izaziva zabrinutost. 
Tome pridonosi sustavno potiskivanje domaće proizvodnje, raseljavanje i de-
populacija nekada najplodnije hrvatske žitnice – Slavonije, Baranje i Srijema, 
iz kojih su, različitim smicalicama, s gospodarske scene uklonjeni velikani 
poljoprivrede – baštinjene dragocjenosti Hrvatske – vrhunski vođena imanja 
poput PIK-a Belje (utemeljenog 1697. godine), PIK-a Vinkovci i VUPIK-a 
Vukovar. Ta su imanja, kao dio hrvatske povijesti, stoljećima bila simbol naj-
boljega što hrvatska poljoprivreda može ponuditi. Opterećena nagomilanim, 
neriješenim problemima, i vođena nekompetentnim aktualnim donositeljima 
odluka u resoru, hrvatska poljoprivreda nije spremna za suočavanje s gospo-
darsko-socijalnim i geopolitičkim promjenama na svjetskoj sceni. Pritom, rast 
cijena hrane kojem svjedočimo vjerojatno je tek najava onoga što slijedi. 

I bez očite i osmišljene sustavne marginalizacije struke i znanosti, koje su 
uzrok sadašnjih problema, dovoljan razlog za pomnije preispitivanje stanja u 
ovom sektoru, predstavaljaju globalne okolnosti, dodatno otežane smetnjama 
i/ili prekidom proizvodnih, prometnih i distribucijskih lanaca hrane uzroko-
vanih pandemijom virusa COVID-19. 

...obraća se svjetskoj javnosti

Polazeći od ocjene da će, bez radikalnih promjena, hrvatsku poljoprivre-
du, a time i cjelokupno društvo, u post-COVID razdoblju pogoditi posljedice 
nekompetentnog vođenja, obraća se javnosti putem otvorenih pisama struč-
noj i široj javnosti jugoistoka Europe, tematskih emisija Hrvatske radiotelevi-
zije te intervjua u različitim glasilima. 
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Povodom razornih ratnih operacija u Ukrajini, koje zbog uporabe go-
lemih količina eksplozivnih sredstava svojim opsegom i naravi predstavljaju 
pedocid – uništavanje najplodnijeg tla svijeta, černozema, žitnice Europe i 
svijeta zajedno s akademikom Šlausom, članom Rimskog kluba i dugogo-
dišnjim uglednikom pokreta Pugwash – Hrvatska, upućuje apel javnosti za 
prestanak rata: 

Bašić, F., Šlaus, I.: Quo vadis humanity !!! Stop the pedocide of cher-
nozem in Ukraine – suicide of humanity !!! Quo vadis 人类！停止乌克兰
的黑钙土自杀 停止文明的自杀！Croatian Academy of Sciences and Arts, 
Croatian Soil Science Society, Croatian Pugwash Society. Na istu temu, s ko-
legom iz Litve, suradnikom iz matičnog Zavoda i kolegicom iz Katalonije, 
objavljuje rad u vrlo uglednom međunarodnom časopisu: Russian-Ukrainian 
war impacts the total environment, STOTEN, Elsewier, (2022.), s rečenicom: 
The Russian-Ukrainian war triggered a tsunami that dramatically impacted the 
world economy, geopolitics, and food security, koji brzo postiže visoku citiranost, 
da bi danas bio i njegov najcitiraniji rad. 

Ne smijemo zaboraviti da su, u okviru sličnog plana, neki pokušali na 
černozemu slično, najvrjednijem tlu hrvatske Panonije u Slavoniji, Baranji i 
Srijemu. Njegova je poruka: »Tla Hrvatske mogu hranom vrhunske kakvoće 
opskrbljivati višestruko veći broj Hrvata od onih koji danas žive u Hrvatskoj, 
sve turiste uz naš Jadran, i namjernike koji se nađu na bilo kojemu prostoru 
Lijepe Naše. Naša je obveza činiti sve da se to nemjerljivo bogatstvo nađe u 
rukama onih koji s njim znaju gospodariti, u ulozi motiva povratka iseljenih 
na prostore koji su od pamtivijeka poželjni za život, što su neki dnevni listovi 
i prenijeli«.

...a po nekim pitanjima i hrvatskoj javnosti

Zabrinut gospodarsko-spekulativnim postupcima u poljoprivredi, oso-
bito, blago rečeno, neprimjerenom privatizacijom poljoprivrednog zemljišta, 
uništavanjem kombinata u koje je hrvatski narod uložio znatna sredstva, kao 
i trgovinom hrvatskom pšenicom lišenom svakog morala, uputio je javno pi-
smo čelnicima države: predsjedniku Republike Hrvatske, predsjedniku Vlade 
i predsjedniku Hrvatskoga sabora. To pismo nije prenio dio medija koji inače 
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nalaze prostor za poruke »jahača inflacijske apokalipse«, kada najavljuju na-
ručenu neizvjesnost i kaos, ali pritom prešućuju vlastima neugodne činjenice. 
Ipak, Gospodarski list objavljuje pismo pod naslovom: Otvoreno pismo pred-
sjedniku Republike Hrvatske, Vlade i Sabora: Zoran Milanović, Andrej Plenko-
vić, Gordan Jandroković, od 25. 7. 2022. Na istu temu, u broju 3-4 časopisa 
Perspektive iz 2022., posvećenom temi Rizici globalizacije – opasnosti i zamke 
ekonomskog izolacionizma objavljen je njegov članak: Gdje griješimo u poljo-
privrednoj politici? Treba li aktualnoj hrvatskoj vladi poljoprivreda? Perspek-
tive, Zagrebačka inicijativa zaklade Konrad Adenauer 3-4, str. 20-39, Zagreb 
2022. 

U četverogodišnjem mandatu, od 2018. do 2022. godine obnašao je duž-
nost tajnika Razreda za prirodne znanosti i člana Predsjedništva Hrvatske aka-
demije znanosti i umjetnosti. Za taj mu je rad u siječnju 2023. godine svečano 
uručena zahvalnica. 

Na koncu, 16. ožujka 2023. sudjeluje u predstavljanju Zbornika radova 
međunarodnog znanstvenog skupa: Migracije i identitet: kultura, ekonomija, dr-

Zahvalnicu za rad u Predsjedništvu HAZU primio je u siječnju 2023. godine iz ruku 
predsjednika Akademije akademika Velimira Neidhardta u siječnju 2023. godine
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žava, u izdanju Instituta za migracije i narodnosti, a u suizdavaštvu Razreda za 
prirodne znanosti HAZU-a. Sudionicima predstavljanja, održanog u velikoj 
dvorani Hrvatske gospodarske komore, tom je prigodom uputio riječi: »Svi-
jet, po kojemu su raseljeni hrvatski iseljenici, nalazi se na stupnju razvoja koji 
aktualnu geološku epohu naziva Antropocen. Približavamo se kraju epohe 
spektakularnog razvoja temeljenog na ugljiku iz fosilnih goriva, nastalih iz 
produkata fotosinteze proteklih milijuna godina, koji je taj razvoj omogućio. 
Ugljik deponiran u humusu tla tijekom posljednjih nešto više od deset tisuća 
godina danas je jamac globalne sigurnosti opskrbe hranom (food security), 
dakle, taj ugljik hrani i još će dugo hraniti Homo sapiensa, na fotosintezi 
temeljenog održivog razvoja predstojeće epohe, koji će se osloniti na poljopri-
vredu, šumarstvo i turizam, uključujući dakako i ruralni, koji diljem Lijepe 
Naše, svakom korisniku ima što ponuditi. Novi geopolitički atlas svijeta kroji 
se danas, na nekad stepskim prostranstvima Ukrajine, s najplodnijim tlima 
tipa černozem, koja hrane svijet.« 

U njemu dragom kabinetu u zelenilu Maksimira, vani pod prozorom pjev 
slavuja i kosova i nestašne vjeverice
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Crtice iz života akademika Bašića

Akademik Bašić u svojim životopisima ističe nezaboravne dane dječaštva 
i mladosti provedene uz obale Dunava, na mjestima poput Cerja, Skandale, 
Lovka, Smrdana, Pajzoša, sve vrvi živopisnim događajima i brojnim likovima 
iz toga vremena. Među mladima njegova odrastanja stvar je prestiža bilo pro-
čitati novu knjigu, a čitalo se sve. Posebno su bili popularni E. M. Remarque 
(Na zapadu ništa novo, Tri ratna druga), M. J. Zagorka (Grička vještica, Vi-
tez slavonske ravni, Gordana, Tajna krvavog mosta), H. Sienkiewicz (Ognjem i 
mačem, Quo vadis), E. Kumičić (Začuđeni svatovi, Urota Zrinsko-Frankopan-
ska), kao i poezija S. S. Kranjčevića (Hrvatskoj, Eli, eli...), P. Preradovića (Zora 
puca, Putnik), V. Nazora (Galijotova pesen, Majka pravoslavna). Čitali su se i 
pustolovni romani Karla Maya (Winetou, Duh Liana Estacada) objavljivani 
u tjednim nastavcima (Zeleni pakao, Grof Monte Christo), Z. Grey (Karavane 
se bore). U kinu su se prikazivali Tarzan (J. Weismüller), vesterni s Avom 
Gardner, Johnom Waynom i Gregory Peckom, slušale se ploče – I. Robić, Đ. 
Marjanović, P. Anka, D. Jakšić, Ch. Aznavour, E. Piaf. Nezaboravni su dani u 
ravnici Vojvodine, išaranoj kanalima sustava Dunav-Tisa-Dunav, ambijent za 
služenje vojnog roka u Somboru i Tuzli, u Drenovcima, život na terenu, pa i 

U opuštenom razgovoru primljen i ugošćen od teologa tla župnika župe Punitovci 
dr. sc. Đurice Pardona u župnom dvoru
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u kampu u afričkoj džungli, sve to čini građu za film koji, ne bi bio dosadan, 
čak ni njegovim unucima. 

Tegoba mu u životu nije manjkalo. Teže su mu padala podmetanja i ne-
istine, ali se znao nositi, pridržavajući se očevih: »Sine, s valjana duba (hrasta) 
puno se koza može nabrstiti, budi dub – bolje biti dub nego koza!« 

Proživio je traumatično iskustvo s posljedicama zbog velikosrpske agresi-
je. Ništa ga nije tako duboko potreslo i prizemljilo kao vlastita tuga i nemoć 
pred ratnim neugodama. Već na početku agresije na Hrvatsku, 17. listopada 
1991. godine, obitelj mu je, zajedno s ostalim građanima Iloka bila protjerana 
iz svojih kuća. Članovi triju kućanstava iz iste obitelji došli su u Križevce, tako 
da je danima petnaest članova obitelji bez problema i komforno smješteno, ali 
u tjeskobnom i tužnom ozračju. Nakon razmještanja, do odlaska bratu u Veli-
ku Goricu ostaju roditelji i nećak. Starci, umorni od života i istrgnuti iz ambi-
jenta na koji su navikli, ma koliko oko njih nastojali nisu se mogli priviknuti, 
tražili su samo razgovor, tugovali su snivajući svoju kuću, krevet i kauč. Oboje 
su iskusili dva životna odlaska iz dragog kraja s vrećicom u ruci, jedan iz rodne 
Hercegovine, drugi poslije okupacije Iloka od strane velikosrpske agresije tzv. 
JNA. Otac je znao reći: »Sve sam izgubio« (misleći na materijalna dobra), »a 
sve što sam u životu želio« (misleći na samostalnu Hrvatsku) »dobio«. Bio je 
neopisivo sretan, poput djeteta kada je dobio rješenje o, inače skromnoj, na-
knadi za stradavanje u domobranskoj vojsci, smatrajući to zakašnjelom prav-
dom. Umrli su u izbjeglištvu, ispraćeni na vječni počinak od brojnih dragih 
prijatelja njihove djece na Markovu polju u Sesvetama. Posljednja želja njiho-
ve majke bila je, kako bi ona rekla, »kosti se ne nosaju niti ne sele po ukopu«. 

Od političkih stranaka pripadao je samo jedinoj koja je postojala u bivšoj 
državi, a politički su mu najbliža bila reformska gibanja Hrvatskog proljeća. 
To je posebna i duga priča. Kasnije je s njihovim čelnicima drugovao u krugu 
Savkinog HNS-a. Pamti prigodu kada je M. Tripalu, s kojim inače nije dijelio 
isto mišljenje o liku »najvećeg sina bivše države« (kojega je M. Tripalo iskreno 
štovao) pa mu jednom rekao poslije intervjua (s generalom agresorske vojske 
B. Adžićem), »kad vidim s kim je bio okružen, mogao bih ga i razumjeti, a 
on će kao iz topa: zapamti: ma kakav pritisak, svaki general iz njegova kruga, 
bio bi sretan jesti iz njegovih ruku«, nije on dakle podlijegao bilo kakvom 
pritisku! 
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Danas, s velikom zadovoljstvom, pridržava se riječi akademika Kusića i 
reagira otvorenim pismima ili javnim istupima, nezadovoljan, blago rečeno, 
neprimjerenim odnosom vlasti prema poljoprivredi, tlu-poljoprivrednom ze-
mljištu i vrijednostima hrvatskog sela. Ne može prihvatiti, premda vidi grubu 
realnost, činjenicu kako najskuplji kruh pečen od uvezenog tijesta, nikakve 
kakvoće, jedemo poslije nikada pšenicom rodnije godine, našemu seljaku pla-
ćenoj po sramno niskim cijenama!? »Treba li našoj vlasti poljoprivreda?« pitao 
je, davno prije današnjeg (jalovog) bojkota robnih lanaca. 

Rad akademika Bašića u visokoškolskoj nastavi

•	 Stručni studij 1973. – 1984. Viša poljoprivredna škola – Križevci: 
Nastava i vježbe, redoviti i izvanredni studij kolegija: Pedologija i 
Poljoprivredne melioracije

•	 Sveučilište u Zagrebu Agronomski fakultet – Zagreb, dodiplomski 
studij: Opća proizvodnja bilja; poslijediplomski studij Zaštita tla i 
voda; prijediplomski studij: Temelji uzgoja bilja te Poljoprivreda i 
okoliš; diplomski studij: Oštećenje i zaštita tla te Sanacija i obnova 
oštećenih tala 

•	 Zajednički studij Sveučilišta u Splitu i Agronomskog fakulteta; Po-
ljoprivreda i okoliš

•	 Sveučilišni studij Sveučilišta u Zagrebu; Ekoinženjerstvo; Zaštita tla
•	 Prirodoslovno matematički fakultet – Zagreb, Agroekologija
•	 Sveučilište u Mostaru – Agronomski fakultet; Temelji uzgoja bilja 
•	 Graduate study in Environmental Management (EMS) – Dubrov-

nik; Optional course: Terrestrial Resources Management with prof. 
dr. sc. George Varallyay – Hungarian Academy of Science and Arts. 

Udžbenici i nastavna literatura
Poučen iskustvom iz vlastitog obrazovanja, čvrsto se držao načela kako 

učeća mladež – učenici srednjih škola i slušači njegovih kolegija na visokom 
stručnom i sveučilišnom obrazovanju moraju raspolagati barem s minimal-
nom literaturom za polaganje ispita. 
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Srednje obrazovanje u poljoprivredi 
•	 Iz njegovih udžbenika znanja prva znanja o tlu i poljoprivredi stjecali 

su i dana stječu naraštaji učenika srednjih poljoprivrednih škola od 
1985. godine do danas. 

•	 Bašić, F. (1983) Tlo, poglavlje u udžbeniku za srednje poljoprivredne 
škole: Klobučar B., Gračan R., Todorić I.: Opće ratarstvo, II. izdanje, 
Školska knjiga, Zagreb, 296. str.

•	 Bašić, F. (1985) Tlo, poglavlje u udžbeniku za srednje poljoprivredne 
škole: Opće ratarstvo; Klobučar B., Gračan R., Todorić I., III. izda-
nje, Školska knjiga, Zagreb, 302. str.

•	 Bašić, F. (1986) Tlo, Poglavlje u udžbeniku za srednje poljoprivredne 
škole: Opće ratarstvo; Klobučar B., Gračan R., Todorić I., IV. izda-
nje, Školska knjiga, Zagreb, 302. str.

•	 Bašić, F. (1989) Tlo, Poglavlje u u udžbeniku za srednje poljopri-
vredne škole: Opće ratarstvo; Klobučar B., Gračan R., Todorić I., V. 
izdanje, Školska knjiga, Zagreb, 302. str.

•	 Bašić, F. (1992) Tlo, poglavlje u knjizi: Opće ratarstvo; Klobučar B., 
Gračan R., Todorić I., VI. izdanje, Školska knjiga, Zagreb, 302. str.

•	 Mihalić, V., Bašić, F. (1997) Temelji bilinogojstva, Školska knjiga, 
Zagreb

Visoko stručno obrazovanje
•	 Bašić, F. (1976) Pedologija, Viša po-

ljoprivredna škola Križevci, udžbenik 
za studente, 231. str.

•	 Bašić, F. (1982) Pedologija, II. preu-
ređeno i dopunjeno izdanje, Križevci, 
184 str.

Sveučilišno obrazovanje
•	 Bašić, F., Herceg, N. (2010) Temelji 

uzgoja bilja, udžbenik, Sveučilište u 
Mostaru, 454 str.

•	 Butorac, A., Žugec, I., Bašić, F. 
(1986) Stanje i perspektive reducira-
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ne obrade u nas i u svijetu, za polaznike poslijediplomskog studija 
Agronomskog fakulteta, Zagreb, str. 159-262. 

Pisana predavanja i skripta 
•	 Bašić, F. (1995) Oštećenje i zaštita tla, pisana predavanja za diplom-

ski studij 133. str., Zagreb
•	 Bašić, F. (1999) Agroekologija (pisana predavanja za studente PMF, 

132 str., Zagreb
•	 Bašić, F. (1999) Održivo gospodarenje tlom i zaštita tla (za poslijedi-

plomski studij Agroekologija), 40 str
•	 Bašić, F. (1999) Zaštita tla i voda, II. izdanje (za polaznike dodipl. 

studija), 102 str., Zagreb
•	 Bašić, F. (2000) Agroekologija, pisana predavanja, II. izdanje, Zagreb
•	 Bašić, F. (2000) Zaštita tla i voda, III. izdanje (za studente Agronom-

skog fakulteta), 123 str.
•	 Bašić, F. (2005) Poljoprivreda i okoliš,(za studij Mediteranske poljo-

privrede u Splitu), 160 str.
•	 Bašić, F. (2005) Održivo gospodarenje tlom i zaštita tla, (za poslijedi-

plomski studij Agroekologija), 57 str.
•	 Bašić, F. (2007) Poljoprivreda i okoliš, II. izdanje, (za studij Medite-

ranske poljoprivrede u Splitu), 110 str.
•	 Bašić, F. (2009) Oštećenje i zaštita tla, II. izdanje (pisana predavanja), 

87 str., Zagreb

Vrednovanje kvalitete visokoškolskih ustanova i programa
Bolonjska preobrazba unosi u visoko obrazovanje europskog obrazovnog 

prostora vrednovanje kvalitete visokoškolskih ustanova i obrazovnih progra-
ma po kojima se studenti obrazuju. Cilj je uvođenje i održavanje standarda 
kvalitete nužnog za priznavanje diploma na cijelom području Europske unije. 
Evaluacija se obavlja prema precizno definiranoj proceduri, koju propisuje 
Europska agencija za kvalitetu obrazovanja – ENQA (European Association for 
Quality Assurance in Higher Education), krovna ustanova koja regulira stan-
darde kvalitete i pravila suradnje unutar europskog obrazovnog prostora. Kao 
certificirani stručnjak za vrednovanje, sudjelovao je u vrednovanju stručnih i 
sveučilišnih ustanova u više zemalja: u Bosni i Hercegovini (Mostar), Crnoj 
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Gori (Podgorica, Cetinje, Kotor, Nikšić), Grčkoj (Solun, Atena, Heraklion), 
Hrvatskoj (Osijek, Rijeka) i Sloveniji (Koper, Ljubljana, Maribor, Naklo, 
Novo Mesto).

Domaće ustanove (1999. – 2009.) 
•	 Kao ovlašteni stručnjak za vrednovanje te kao član povjerenstva Naci-

onalnog vijeća za visoku naobrazbu Republike Hrvatske, sudjelovao 
je u ocjeni kvalitete Poljoprivrednog fakulteta Sveučilišta J. J., Stro-
ssmayera u Osijeku.

•	 Martens, H., Kozak, D., Bašić, F., Breslauer, N., Krakar, Z., Višić, Š., 
Dodiković-Jurković, V., Pronk, N., Wera, M., Institutional audits of 
Universities of Applied Sciences in Knin, Slavonski Brod and Zagreb, 
NVAO Pilot Project Croatia; The Accreditation Organisation of the 
Netherlands and Flanders NVAO.

Međunarodno povjerenstvo vrednuje kvalitetu vina diplomskog rada studenata vinarstva i 
podrumarstva Veleučilišta Rijeka – u vrsno organiziranom Institutu za poljoprivredu i turizam 

u Poreču
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Inozemne ustanove (2007. – 2015.)
•	 Kralj, A., Stanković, F., Leban, I., Bašić, F., Koprivica, S., Izvještaj 

o spoljašnjoj evaluaciji u postupku reakreditacije Univerziteta Crne 
Gore i njegovih studijskih programa, Podgorica, 2007.

•	 Hardley, P., Grout, B. Fasoula, D., Bašić, F., Xiloyannis, C., External 
evaluation of Alexander Technological Educational Institute of The-
ssaloniki–ATEI, Department of Crop Production, Hellenic Quality 
Assurance Agency for Higher Education – HQAA- Athens.

•	 Bohanec, B., Cvikl, H., Bašić, F., Aškerc, K. Evalvacija Višje strokov-
ne šole Grm – Novo Mesto – Center biotehnike in turizma, Nacio-
nalna agencija za kvalitetu visokog obrazovanja Slovenije – NAKVIS 
–Ljubljana.

•	 Bohanec, B., Dagarin, F., Bašić, F., Knapič, M., Zunanja evalvacija 
Višje strokovne šole Maribor – NAKVIS, Maribor.

•	 Dolšak, B., Borstner, B., Kolar, B., Pleško, A., Bašić, F., Kramar, J. 
Podaljšanje akreditacije visoko-šolskeg študijskega programa I. stop-
nja Gospodarski inženiring Univerze v Novi Gorici, Nacionalna 
agencija za kakovost v visokem šolstvu – NAKVIS, Ljubljana.

•	 Dolšak, B., Borstner, B., Kolar, B., Pleško, A., Bašić, F., Kramar, J. 
Podaljšanje akreditacije visoko-šolskeg strokovnog študija I. stopnja 
Vinogradništvo in vinarstvo Univerze v Novi Gorici, Nacionalna 
agencija za kakovost v visokem šolstvu – NAKVIS, Ljubljana.

•	 Dolšak, B., Borstner, B., Kolar, B., Pleško, A., Bašić, F., Kramar, J. 
Podaljšanju akreditacije visoko-šolskeg študijskega programa I. stop-
nja Kulturna zgodovina Univerze v Novi Gorici, Nacionalna agencija 
za kakovost v visokem šolstvu – NAKVIS, Ljubljana.

•	 Drobnič-Košorok, M., Štrus, J., Bašić, F., Kos, D. Zunanja evalva-
cija za podaljšanja akreditacije študijskih programov prve, druge in 
tretje stopnje Fakultete za kmetijstvo in biosistemske vede Univerze 
v Mariboru, Nacionalna agencija za kakovost v visokem šolstvu – 
NAKVIS, Ljubljana, 2013.

•	 Lipej, B., Peserl, A., Bašić, F., Železnik, T., Aškerc, K. Zunanja evalva-
cija Biotehniškega centra Naklo, Višje strokovne šole, NAKVIS, Lju-
bljana.
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•	 Pašić, Z., Železnik, T., Bašić, F., Kramar, J. Prva akreditacija Visoko-
šolskog strokovneg študijskega pro-grama prva stopnja Upravljanje 
podeželja Visoke šole za upravljanje Podeželja Grm, Novo Mesto, 
NAKVIS, Ljubljana.

•	 Škorjanc, D., Leskovec, B., Bašić, F., Podaljšanje akreditacije študij-
skega Programa Biotehniške fakultete, Univerza v Ljubljani, NA-
KVIS, Ljubljana.

•	 Škorjanc, D., Leskovec, B., Bašić, F., Jesih, I., Podaljšanje akredita-
cije dodiplomskih študijskih programov Biodiverziteta in Sredozem-
sko kmetijstvo ter magistrskega študijskega programa Varstvo narave 
Univerziteta v Primorskem, Koper, NAKVIS, Ljubljana.

•	 Škorjanc, D., Leskovec, B., Bašić, F., Jesih, I. Podaljšanje akreditacije 
študijskega programa, Univerza v Ljubljani, Biotehniška fakulteta, 
NAKVIS, Ljubljana.

•	 Škorjanc, D., Leskovec, B., Bašić, F., Jesih, I. Podaljšanje akreditacije 
študijskih programov-dodiplomska študijska programa Biodiverzite-
ta in Sredozemsko kmetijstvo ter magistrski študijski program Var-
stvo narave, NAKVIS, Ljubljana.

•	 Drobnič–Košorok, M., Kos, D., Bašić, F., Kramar, J. Podaljšanje 
akreditacije študijskega programa druge stopnje Varnost hrane v pre-
hrambeni verigi, Fakultete za kmetijstvo in biosistemske vede Uni-
verze v Mariboru, NAKVIS, Ljubljana.

•	 Čorbo, S., Alagić, D., Bašić, F., Vukoja, B., Janjetović, Lj., Izvješće 
komisije domaćih i međunarodnih stručnjaka, za ocjenjivanje i revi-
ziju kvaliteta i davanje preporuka o akreditaciji visokoškolske usta-
nove odnosno studijskog programa Univerziteta modernih znanosti 
– Centar komercijalnog menadžmenta (CKM), Mostar, 34. str., Sa-
rajevo, B. Luka, Križevci, Mostar, 2019. 

Nagrade i priznanja – za rad je primio priznanja:
1986. 	Diploma Republičke zajednice za znanstveni rad, za rad na 

Osnovnoj pedološkoj karti Hrvatske u mjerilu 1:50.000 
2003. 	dobitnik Godišnje državne nagrade za znanost
2006. 	izabran u zvanje Počasni savjetnik Sveučilišta Szent Istvan – 

Gödöllő – Mađarska
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2009. 	dobitnik Državne nagrade za životno djelo
2010. 	izabran u zvanje prof. emeritus
2014. 	izabran u čast redovitog člana Hrvatske akademije znanosti i um-

jetnosti
2018. 	izabran na čast vanjskog člana Akademije nauka i umjetnosti Bo-

sne i Hercegovine
2018. 	izabran za redovitog člana i dopredsjednika Akademije poljopri-

vrednih znanosti
2019. 	izabran na časnu dužnost tajnika Razreda za prirodne znanosti 

HAZU
2020. 	Povelja počasnog građanina Križevaca
2021. 	Povelja počasnog građanina Iloka
2023. 	Zahvalnica za rad u Predsjedništvu Hrvatske akademije znanosti i 

umjetnosti 

Član je više hrvatskih znanstvenih udruženja: Hrvatskog društva za pro-
učavanje tla, Hrvatskog ekološkog društva, Hrvatskog društva za zaštitu vode 
i Hrvatskog agronomskog društva. Osim toga, sudjelovao je u radu nevladine 
organizacije Lijepa Naša, bio član Odbora za zaštitu okoliša Sabora Republike 
Hrvatske, zadužen za zaštitu tla i šuma, predsjednik Grupacije Eko-hrana Hr-
vatske gospodarske komore. Od međunarodnih znanstvenih udruženja, član 
je International Union of Soil Science, International Soil Tillage Research 
Organisation – ISTRO i European Society of Soil Conservation (ESSC). 

Bibliografija akademika Bašića

Najiscrpniji, iako djelomičan popis radova akademika Bašića donosi baza 
podataka CRORIS (prije CROSBI). Prema toj evidenciji, akademik Bašić je 
autor ili koautor ukupno 534 naslova, među kojima se nalazi nešto manje od 
100 knjiga, poglavlja u knjigama, udžbenika među kojima posebnu vrijednost 
ima monografija u izdanju prestižnog svjetskog izdavača znanstvene literature 
Springer Verlag iz 2013. godine u Dordrechtu, Heidelbergu, Londonu i New 
Yorku, pod naslovom: The Soils of Croatia. 
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Osim navednog, autor je više stotina znanstvenih radova, od kojih su 223 
rada citirana u međunarodnim bazama podataka. Detaljniji prikaz radova, 
kao i uvid u njihovu znanstvenu izvrsnost, donosi se u zasebnom poglavlju 
ove publikacije. Navodi se i 16 tiskanih izdanja, kao i brojni rukopisi Osnovne 
pedološke karte Hrvatske 1:50.000, u čijoj je izradi sudjelovao kao asistent za 
genezu i kartografiju ili kao samostalni kartograf u kartografskoj obradi više 
stotina tisuća hektara površina hrvatske pedosfere. Do danas ostaje neriješena 
nelogičnost budući da su neki radovi nekoć bili klasificirani kao službena taj-
na, nisu publicirani i obznanjivani javnosti, na nalaze se u popisu baze CRO-
SBI niti su kategorizirani. 

S obzirom na to da je u vremenu nedostatka proračunskih sredstava su-
radnja s gospodarstvom predstavljala ključan izvor izvan proračunskih priho-
da za visokoškolske ustanove (putovanja na međunarodne skupove, nabava 
nastavnih pomagala, literatura, a i dodatna zarada putem honorara), akade-

U kapitalnom djelu, u izdanju 
Springera- Dordrecht, Heidelberg, London, 

New York, 2013 sublimiran 
je njegov rad na pedosferi Hrvatske

Suradnja sa Zavodom za mikrobiologiju 
rezultirala je brojnim radovima na temu 

»biološke vatre« u tlu
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mik Bašić značajno je doprinosio tom segmentu bogatim stručnim radom. Bi-
lježi preko tri stotine stručnih radova, među kojima se ističu 124 agroekološke 
studije, od čega 72 izrađene za različite namjene; 26 u okviru međunarodnih 
projekata; 20 za potrebe agromelioracijskih projekata sa sustavima uzgoja bi-
lja; 14 objavljenih u stručnim časopisima; i 6 izrađenih za potrebe projekcije 
razvitka poljoprivrede u nekim županijama Republike Hrvatske. Značajan dio 
stručnog opusa čine i 202 studije o oštećenju i sanaciji tala oštećenih naftnim 
rudarstvom. U tim se radovima obrađuju tla oko isplačnih jama i bušotinskih 
radnih prostora, monitoring tala na području utjecaja izvora emisije, utjecaji 
naftnog rudarstva na okoliš pojedinih županija te sanacija tla oko mjesta pu-
knuća naftovoda i izlijevanja nafte u okoliš.

Najbolji uvid u širinu njegova istraživačkog opusa i učinka pružaju naslo-
vi iz njegova opusa, koje donosimo u posebnom poglavlju. O njihovu među-
narodnom odjeku u govori prikaz citiranosti u svjetskoj literaturi. 

U Parizu na povratku s ISTRO konferencije u Edinburgu
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Valja još reći da je akademik Bašić bio voditelj disertacije kolegice Enku 
Kebede-Francis koja je dugogodišnja savjetnica u području zaštite okoliša pri 
Ujedinjenim narodima, a radila je i za UNESCO, UNDP, UNFPA i UNDPI. 

Ima simbolike u naslovu Nacionalnog izvješća za Svjetski summit o hrani 
(Rim, 1996), koje je prevedeno i na hrvatski jezik. Sudeći po činjenici kako 
smo u vrijeme pisanja izvješća bili izvoznik hrane očito se s toga raskrižja 

pošlo smjerom u bespuća ovisnosti o uvozu.
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Citiranost akademika Ferde Bašića u znanstvenim bazama 
na dan 24. rujna 2025. godine

1. Web of Science Core Collection 
•	 27 resultata, 540 citata bez samocitiranja, H-Indeks 9
Od siječnja/veljače 2025., temeljem citiranosti rad »Pereira, P., Bašić, F., 
Bogunović, I., Barcelo, D. (2022). Russian-Ukrainian war impacts the 
total environment. Sci. Total. Environ., 837, 155865.« svrstan u 1% 
najboljih publikacija u akademskom polju Okoliš/Ekologija.
(https://www.webofscience.com/wos/woscc/summary/e27b1c16-63ad-
46d7-8825-04a682a3ceb4-016787f149/relevance/1)

2. Scopus
•	 39 rezultata, 751 citata, H-Indeks 12
(https://www.scopus.com/results/results.uri?sort=plf-f&src=s&st1=Basi-
c&st2=Ferdo&nlo=1&nlr=20&nls=count-f&sid=29d1c9e20fb5b5d2b-
45681709da6128e&sot=anl&sdt=aut&sl=32&s=AU-ID%28%22Ba%-
C5%A1i%C4%87%2C+Ferdo%22+6603078577%29&txGid=2c3b 
0c9f3557c0fc7a118b75b65ce80e&sessionSearchId=29d1c9e20fb5b5d-
2b45681709da6128e&limit=10)

3. Google scholar
•	 553 rezultata, 2540 citata, H-Indeks 21, 10-Indeks 47
(https://scholar.google.hr/citations?hl=hr&user=TYdgvvkAAAAJ)

4. ResearchGate
•	 77 rezultata, 1098 citata, H-Indeks 13
(https://www.researchgate.net/profile/Ferdo-Basic)
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Stoljeće i pol prije nego će postati globalna stvarnost svojom vizionar-
skom sintagmom Hrvatska Toscana, (kako je zamišljao Hrvatsku u Au-
stroslavenskoj federaciji) održivi razvoj ovih prostora predvidio je gorostas 
svoga vremena đakovačko-srijemski i bosanski biskup, apostolski vikar Sve-
te stolice za Srbiju, utemeljitelj HAZU J. J. Strossmayer, čijim je velikim 
obljetnicama posvećeno ovo izdanje. 

Kako suvremeno zvuči Matošev zapis o njemu: Kakav život! Najnevje-
rojatniji od svih hrvatskih romana, njemačko dijete i najljepši primjer naše 
asimilacione snage, »Eseker« i hrvatski domoljub, velikaš Crkve i pionir na-
uke... Kao zvuk katedralnih zvona što zvuči nad salašima i u dubini šuma 
ubave Đakovštine, tako je njegov jaki glas učio Europu da nas još ima – »još 
Hrvata«. Kraljevi se uznemiravahu kad čuše riječ toga kralja, tog homerskog 
i biblijskog narodnog pastijera. Kao div, kao stup je stršio iz mizerije naših 
karaktera i prilika... kao što se njegov hram abnormalno uzdigao nad đakovač-
kim palanačkim krovinjarama, tako se i Vladika uznio nad Hrvatskom, nad 
kukavnom, ćiftinskom i beamterskom Hrvatskom... vladajući se kao Izabra-
nik, sagradio je sebi kraljevski panteon... sretan i vedar sunčajući se još za ži-
vota na suncu besmrtnosti. Strossmayer nije samo preporoditelj, on je dokaz da 
katolicizam i danas može biti vitalan pomagač duhu vremena... Kao karakter 
on je srce, dobrota, kao um on je širina, univerzalnost, duh bogate slavonske 
ravnice, i pitome darovitosti našeg Šokca s voljom da se dokaže, ali činom, ne 
riječima... kao paor bijaše dobar i povjerljiv... 

Orlovi, oj gdje ste, visoki, sunčani, naši orlovi! 

Rad je najmilija molitva Bogu, i ja ne znam ljepšega 
i Bogu ugodnijeg prizora, nego kada težak na njivi svojoj 
oči u nebo upre ter iz sve duše zavapi: Bože! Blagoslovi 
trud i posao moj! 

...Narod lijen i nemaran prije ili poslije u vlastitom 
svom dobru tudjin postaje i robuje tamo, gdje su predji 
njegovi nekad gospodovali.

J. J. Strossmayer, 1860.
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PET I POL DESETLJEĆA ŽIVOTA 
ZA TLO, AGROEKOLOGIJU I SRODNE 

ZNANOSTI
Prebiranje po sjećanjima na dugogodišnju suradnju, 

osobito u HAZU

Akademik Franjo Tomić
Hrvatska akademija znanosti i umjetnosti, 

Razred za prirodne znanosti

Povodom obljetnice rođenja i akademskog djelovanja moga studenta, 
zatim mladog kolege, koji prerasta u uglednika, a naš odnos u prisnost i pri-
jateljstvo, dakle i prijatelja, akademika Bašića, rado sam prihvatio molbu orga-
nizatora – Zavoda za opću proizvodnju bilja kao priliku za osvježiti i obnoviti 
sjećanje na njegov uzorni životni put. Posao mi je olakšan zbog niza dodirnih 
točaka i suglasnosti u gledanju na temeljne životne vrijednosti, ljude i događa-
je, uključujući akademska, ali i pitanja iz dnevnog života, kao što su sklonosti 
nogometno-rukometnim vještinama naših klubova i reprezentacije. 

Vrsno i široko obrazovanje, načitanost, informiranost i privrženost svom 
pozivu, da ne kažem životnom poslanju, uz predani rad objedinjeni u njegovu 
liku dali su primjerene rezultate u znanosti i struci i obrazovanju. Svojim ljud-
skim vrijednostima već više od pola stoljeća prinosi, a poznavajući ga, znam 
da će moći ili kako bi on znao reći i na »uvratinama životne njive« prinositi 
nove brazde.  Posvećen tlu kao sastavnici agroekosustava šireći prostor, traži 
mjesta o agroekolgiji i tloznanostima u srodnim znanostima aktualnog naziva 
primijenjene životne znanosti (applied life sciences). Zahvaljujući svojim odli-
kama, slavljenik je iz njih ponikao, uzdigao se na ramenima divova, a svojim 
vizijama i djelima preko pola stoljeća sudjeluje u profiliranju tih znanosti. 

Pođimo redom. Ferdu, tako slavljenika svi zovemo, upoznao sam sredi-
nom šezdesetih godina prošlog stoljeća, na drugoj godini njegova studija, kao 
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asistent njegovoj generaciji studenata iz kolegija Poljoprivredne melioracije na 
Fakulteta poljoprivrednih znanosti u Zagrebu. Sjećam se kako se kao stariji 
i iskusniji (odslužio vojnu obvezu u JNA, u ono vrijeme kao neku potvrdu 
zrelosti) Ferdo isticao i kao student s ocjenom odličan iz najtežih kolegija, 
priznat i uvažavan od kolega, koji su ga zbog njegovih odlika – odmjerenosti, 
neposrednosti i srdačne otvorenosti cijenili, a za potvrdu povjerenja izabrali ga 
za predsjednika Fakultetskog odbora Saveza studenata, onodobne organizacije 
sveučilišne mladeži, a zatim je izabran i u Znanstveno-nastavno vijeće Fakul-
teta. O njegovu ugledu rječito govori činjenica da je od tada sve godine rada 
na Fakultetu do odlaska u mirovinu bio član tog, najvažnijeg akademskog tije-
la Fakulteta. Nakon završetka studija u teškim, sumornim vremenima gušenja 
Hrvatskog proljeća i žestokog progona studenata agronomije, (obilježenih kao 
»leglo nacionalizma«) svjedočim kako su mi njegovi kolege iz toga vremena 
iskazali zadovoljstvo Ferdinim vođenjem njihove udruge i zaštitom svih koje 
se od progona (za)štititi moglo. Štovali su njegov kolegijalan odnos pri sva-
kodnevnom druženju i kontaktima, jer kako se kaže uvijek je znao s (mladim) 
ljudima, osjetio njihovo bilo, a oni su uzvraćali. Poslije studija, nakon što je 
izabran za asistenta u Zavodu za pedologiju Fakulteta poljoprivrednih zna-
nosti godinama smo se sretali, a često i vrlo ugodno, sadržajno razgovarali. 
Sjećam se kako je za rada u Križevcima opet nekako »bio tu«, surađivao je sa 
Šumarskim fakultetom, Duhanskim institutom, a mi smo uspješno surađivali 
na programima uređenja poljoprivrednog zemljišta za uzgoj šećerne repe u 
tada novoj Tvornici šećera – Virovitica, čijom je izgradnjom uzgoj šećerne 
repe kao kulture visokih zahtjeva pomaknut prema zapadu Panonije, na ma-
nje pogodna tla. 

Nastanak naše bliske suradnje i prijateljstva

Po povratku Ferde na Fakultet, u ugledni Zavod za opću proizvodnju 
bilja, stvoreni su uvjeti za naše svakodnevne susrete i intenzivniju suradnju. 
Prva naša zajednička službena obveza bila je u Ministarstvu poljoprivrede i 
šumarstva, kada smo imenovani u Povjerenstvo za prenamjenu poljoprivred-
nog zemljišta (1991. – 1993.). Nikakvo čudo što smo kao poznavatelji tla 
i znanstvenici o tome imali isto mišljenje, pružali otpor i nerado prihvaćali 
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trajnu prenamjenu poljoprivrednog zemljišta, osobito od strane (bogatih) be-
zobzirnih konzumenata, a podržavali i rado odlučivali o zahtjevima koji su se 
odnosili na uređenje zemljišta primjenom agromelioracija i hidromelioracija, 
za uzgoj raznolikih poljoprivrednih kultura. Tada sam bio predsjednik povje-
renstva pa mi je Ferdo snažnim argumentima u raspravama olakšao donošenje 
i provedbu zaključaka. O našim, originalnim rješenjima da se dio sredstava 
od prenamjene tla, putem za to postojećeg, našim prijedlogom formiranog 
fonda, ulaže u melioracije/uređenje nepogodnih tala, znalo se, i afirmativno 
govorilo i u europskim krugovima i predavalo na sveučilištima Europe. Poslije 
toga smo, (opet zajedno), imenovani u Povjerenstvo za znanstvene nagrade na 
području biotehničkih znanosti u Ministarstvu znanosti (1992. – 1995.), gdje 
smo lako ujednačili polazišta i energično, beskompromisno se zalagali da se pri 
odlučivanju o dodjeli nagrada dosljedno, neupitno i beziznimno primjenjuju 
ujednačena, visoko akademska načela i kriteriji, kako bi se nagrade našle u 
rukama najzaslužnijih za tu vrstu priznanja. Ubrzo nakon toga izabran sam za 
dekana, a na moj prijedlog, temeljen na njegovim profesionalnim i ljudskim 
vrijednostima znanstveno-nastavno vijeće Fakulteta je prof. Bašića prihvatilo 
za prodekana za znanost i međunarodnu suradnju na Fakultetu poljoprivred-
nih znanosti, u uobičajenom dvogodišnjem mandatu (1993. – 1995.). Bilo je 
to složeno vrijeme tranzicije iz sustava (samo)upravljanja, kada su sve odluke 
prolazile proceduru predlaganja, rasprave, prihvaćanja i provedbe putem više 
samoupravnih tijela, odbora, savjeta u način upravljanja u kojemu sve odluke i 
odgovornost za njih padaju na malobrojno čelništvo – dekana i kolegij prode-
kana. Kao čelnici Fakulteta u tom vremenu prijelaza, zalagali smo se za odnos 
povjerenja, međusobnog razumijevanja i suradnje, u ozračju akademske tole-
rancije svakodnevno prakticirali i, držim uspješno prenosili u rad Fakulteta, a 
s najvećom pažnjom, ne tolerirajući isključivost rješavali ne baš rijetke i naoko 
nerješive sukobe, uobičajene u akademskim sredinama. Samozvani i samoi-
menovani veliki domoljubi u i izvan Fakulteta, s monopolom na istinu, vršili 
su snažan pritisak preko važnih, pa i najviših državnih tijela (Ured predsjed-
nika), a za svoje umotvorine dobivali cijele stranice ili duplerice onodobnog 
dnevnog lista »Vjesnik«, ozbiljno su ometali rad. Energično smo odbili te laži! 
Objedi i podmetanja oduzimali su nam vrijeme i pratili nas i prilikom Ferdina 
izbora u HAZU. Ne upuštajući se na ovom mjestu u detalje, s vremenskim 
odmakom, danas mogu reći kako su vidljivi plodovi njihova destruktivnog 
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djelovanja: prepolovljena proizvodnja 
hrane s hrvatskih oranica i staja, rast 
cijena u nebo i procvat uvoza hrane. 
Na drugoj strani, šuma zrela za sječu, 
izrasla u kanalima za odvođenje vode 
prema našim projektima, njihova je 
zasluga i nijemi svjedok vremena, koje 
tek čeka ocjenu. 

Prvi zahtjev u obavljanju poslo-
va prodekana za znanost bio je otva-
ranje prema srodnim fakultetima/
sveučilištima u Europi i svijetu te se 
ukazala potreba za osnivanjem poseb-
ne službe za međunarodnu suradnju. 
Kao resorni prodekan, Ferdo je u tu 
svrhu osmislio i predložio utemeljenje 
fakultetskog Ureda za međunarodne 
odnose – UMO, što smo s užitkom 
učinili, a to se kasnije pokazalo kao 
puni pogodak. Nakon što smo otvo-
rili Ured, prodekan Ferdo ga je duže vrijeme i vodio. Između ostalih poslova, 
novoosnovani Ured koristili smo za suradnju, prvenstveno sa znanstvenicima 
našeg zemljopisnog okružja: Austrijom (rektori BOKU-a prof. dr. Leopold 
März i Martin Gerzabek; Technische Universität Graz: prof. dr. Otmar Ne-
stroy); Mađarskom (akademik Gyorgy Varallyay i Tamas Nemeth – Mađarska 
akademija znanosti i umjetnosti – Budimpešta i prof. dr. Ferenc Ligetvary – 
Sveučilište Debrecen, prof. dr. Marta Birkas, Erika Micheli, Marton Jolankai 
– Sveučilište Sv. Stjepana – Gödöllő); Slovačkom (prof. dr. Michal Džatko 
– ministar poljoprivrede Slovačke) i dr. Uz svesrdnu potporu i pomoć rektora 
BOKU Leopolda Märza, koji je bio predsjednik Interuniversity Conference 
of Agricultural Universities of Europe – ICA, naš je Fakultet postao član tog 
europskog udruženja. 

Uspješno vođenje Fakulteta nije prošlo nezapaženo pa je nama – čelništvu 
(dekanu i prodekanima za znanost i prodekanu za nastavu) znanstveno-nastav-
no vijeće Fakulteta povjerilo još jedan dvogodišnji mandat (1995. – 1997.). 

Nemjerljiva je vrijednost potpore koju nam je 
pružao rektor BOKU Leopold März na putu u 

europsku akademsku zajednicu. 
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Moram reći da nam je u te protekle dvije godine bilo i vrlo teških trenutaka 
što je naših sedam kolega – studenata poginulo u Domovinskom ratu, brane-
ći našu Hrvatsku od nerazumnog i brutalnog agresora. Bilo nam je posebno 
teško pri održavanju komemoracijskih sjednica za svakog od njih, ali smo 
istodobno bili ponosni. Njihovi mladi žrtvovani životi utkani su u oslobođe-
nje od zvjerskog agresora i u našu slobodnu, samostalnu, demokratsku državu 
Hrvatsku, danas članicu Europske unije i zbog toga im je hrvatski narod 
duboko zahvalan. U nastavku našeg uspješnog rada i nastavka uspostavljene 
međunarodne suradnje, Fakultet je napredovao na svim poljima, osobito u 
znanstvenim rezultatima, što je, u ono vrijeme, bilo značajno za Fakultet. 
Trag o tome ostavili su prodekani (Bašić i Mustapić) i dekan (osobno), za-
jedničkim radovima. U to se vrijeme razvijena međunarodna znanstvena su-
radnja nastavlja, a prijemom u EU dobiva na kvaliteti. Rezultati su vidljivi, 
a kao plod navodim i počasni doktorat, prof. dr. sc. Ine Čurika 2023. god. 
(uglednog znanstvenika i profesora našeg Fakulteta), od BOKU-a, danas The 
University of Natural Resources and Life Sciences, Vienna. Na temelju neos-
pornih odlika akademika Bašića koji je u vrijeme naše suradnje i zajedničkog 
rada uspješno obavljao sve poslove iz svoje nadležnosti, a kako je bio vrlo 
sposoban i ekspeditivan i u administracijskim poslovima dekana i prodekana 
nazvao sam ga »perom fakulteta«. Dakako, ponekad ga i danas tako oslovlja-
vam, ne samo »iz milja«, već zbog njegove opće obrazovanosti i vještine oko 
pisane riječi. Na tim temeljima uspješne suradnje i prijateljstva surađivali smo 
u Hrvatskom tloznanstvenom društvu i Hrvatskom društvu za odvodnju i 
navodnjavanje i objavili više radova, kao doprinos unapređenju naše struke 
– poljoprivrede.

Doprinos u obrazovanju

Djelujući od posljednje trećine 20. stoljeća do prve četvrtine 21. stoljeća, 
akademik Bašić ostavio je dubok trag kao znanstvenik i sveučilišni djelatnik. 
Svojim predavanjima i pisanim djelima – udžbenicima ostavlja trag u obra-
zovanju učenika srednjih poljoprivrednih škola, studenata višeg i visokog ob-
razovanja u poljoprivredi, ali i aktivnih poljoprivrednika koje je, u zimskim, 
večernjim satima poučavao od obala Dunava do Podravine i Prigorja. Prva 
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četiri i pol desetljeća rada (1970. – 2014.), dakle, prije prijema u HAZU, nje-
govo je djelovanje bilo usredotočeno na edukaciju mladih, od srednjoškolskih 
klupa do doktorata znanosti. Agrosfera – oranice i staje, ne samo Lijepe Naše, 
pamti ga od stadija borbe za više prinose ili intenzifikacije (uvođenje sorata 
visokorodne pšenice i hibrida kukuruza) do stadija ekologizacije (održive i 
ekološke) poljoprivrede. Dosljedno i bez kolebanja nastavljao je na temeljima 
koje su postavili veliki predšasnici koji su mu bili uzor, životni orijentir (uspr-
kos razlici u godinama – prijatelji) Gračanin i Mihalić. Upravo s njihovih 
»ramena« spoznao je nove vidike: biljka mu je bila »biokemijska tvornica«, 
tlo izvor »sirovina za nju«, oranica neodvojiva od staje, a život i živost u tlu 
pokazatelji pedohigijene i plodnosti tla. Danas se zalaže za koncept održive 
intenzifikacije čije je okvire osmislio i mjestu znanosti o tlu i agroekologije 
odnosno poljoprivrednih znanosti među primijenjenim životnim znanostima 
– applied life sciences. 

Za studente dodiplomskog i poslijediplomskog studija pripremao je pre-
davanja, udžbenike i pisana predavanja, prvenstveno na matičnom fakultetu, 
Sveučilištu u Zagrebu Agronomskom fakultetu, ali i na Prirodoslovno-mate-
matičkom, Rudarsko-geološko-naftnom i Prehrambeno-biotehnološkom fa-
kultetu. Nastavu je držao i na studiju Mediteranske poljoprivrede Sveučilišta 
u Splitu; Agronomskom fakultetu Sveučilišta u Mostaru te na Poljoprivred-
nom fakultetu Univerziteta u Sarajevu. Rezultate svojih istraživanja izlagao je 
na svim kontinentima. 

Poseban je naglasak stavljao na uvođenje i afirmaciju agroekoloških dis-
ciplina, osobito znanja o prirodnim resursima koje poljoprivreda koristi: tlu, 
vodi, zraku i biljkama. Na tom je tragu u onodobni studij Agronomije uveo 
izborne kolegije Ekološka poljoprivreda i Zaštita tla i voda, koji su naišli na zna-
tiželju i odaziv među studentima, daleko iznad očekivanja. To oslikava poda-
tak kako su njihovi sadržaji prerasli u posebne studije Agroekologije i Ekološke 
poljoprivrede na Agronomskom fakultetu, a sadržaje agroekologije slušali su i 
studenti na predbolonjskom studiju Prirodoslovno matematičkog fakulteta. 
Osmislio je i uveo sadržaje novih, originalnih kolegija Održivo gospodarenje 
tlom, Oštećenje i zaštita tla te Održiva poljoprivreda na sveučilišnom poslijedi-
plomskom studiju Ekoinženjerstvo, ali i na fakultetima Sveučilišta u Zagrebu 
– Prehrambeno-biotehnološkom te Rudarsko-geološko-naftnom fakultetu. 
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Stručni doprinos razvoju poljoprivrede i srodnih struka

Njegov je zavod i zavodski znanstvenici pored značajne znanstvene djelat-
nosti stalno doprinosio unapređenju poljoprivrede izradom stručnih studija 
i projekata. Prema tome, Ferdo nikada nije prekidao suradnju s gospodar-
stvom, u ranijim razdobljima to je značilo suradnju s poljoprivrednim kom-
binatima, dok je kasnije u Zavodu za opću proizvodnju bilja istraživao agroe-
kološke prilike posebnosti plitkog, pokrivenog krša na akričnim, vrištinskim 
tlima karlovačkog zaleđa te pratio razvoj farme Karlovačke industrije mlijeka 
u Sadilovcu. U suradnji s više zavoda Agronomskog fakulteta, ostavio je trag 
u teritorijalnim jedinicama: županijama (Sisačko-moslavačka, Brodsko-po-
savska, Primorsko-goranska); općinama i gradovima (Ilok, Petrinja) u izradi 
studija agroekoloških prilika sa smjernicama razvoja poljoprivrede. To su uo-
čili poljoprivredni stručnjaci – dužnosnici Ministarstva poljoprivrede. Nakon 
utemeljenja Stručnog savjeta za poljoprivredu, akademika Bašića su 2017. 
godine imenovali za predsjednika tog tijela. S obzirom na to da sam bio član 
Savjeta, pamtim kako smo tada počeli uspješno surađivati. Međutim, nakon 
imenovanja tadašnjeg ministra (danas Apolitico vinara), odmah je ukinuto ovo 
korisno stručno tijelo, s obrazloženjem da mu Savjet nije potreban, jer on sve 
zna! Zapravo, pokazalo se je da ministru nije bio potreban ni napredak hrvat-
ske poljoprivrede, jer je ubrzo ukinuo i Vijeće za istraživanje u poljoprivredi, 
Agenciju za poljoprivredno zemljište, stručnjake Poljoprivredne savjetodavne 
službe obrazovane za rad na oranicama i u stajama, vratio u urede, počeo su-
manutu seriju izmjena i dopuna Zakona o poljoprivrednom zemljištu, osna-
žio uvoz hrane (naročito mesa kojemu je u europskim zemljama istekao rok 
za upotrebu), čime su hrvatskoj poljoprivredi nanijete nemjerljive štete, koje 
danas plaćamo u cijeni hrane i na kraju, nagrađen za »zasluge« u destrukciji 
napustio Ministarstvo. 

Doprinos u znanosti

Akademik Bašić je od samih početaka karijere, još kao poljoprivredni 
tehničar, bio strastveno privržen struci. Slušao je i razumio zahtjeve potre-
be vremena, izlazio im u susret te oblikovao put njihova prodora u teorijske 
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spoznaje, ostavljajući trag u istraživanju tla i njegova mjesta u terestričkim 
ekosustavima, osobito (agro)ekosustavima od černozema Vukovarske lesne 
zaravni, lesiviranih i pseudoglejnih tala podnožja slavonskog sredogorja, pse-
udogleja Daruvara, tala na eolskim pješčanim nanosima Pitomače do kiselim 
kišama »načetih« šumskih ekosustava na kiselim tlima Tirola i laterita izlo-
ženih razarajućoj eroziji na izvorištima Nila na Krovu Afrike – Etiopijskoj 
visoravni. 

U znanstvenom radu ostvario je vrlo korisne rezultate, prvenstveno na 
području agroekologije, s posebnim naglaskom na genezu, osobine, oštećenje 
i zaštitu tla, pedologiju, sustave uzgoja bilja u poljoprivredi, šumarstvu, kao i 
u geoznanostima, ukratko primijenjenim životnim znanostima – applied life 
sciences. Stoga, on nije bio samo znanstvenik u poljoprivredi, već i u srodnim 
disciplinama, a posebno u geoznanosti, ekologiji i pedologiji. Značajan dio 
njegovih istraživanja odnosi se na pedologiju i opću proizvodnju bilja – od 
tvorbe tla i njegovih svojstava do sustava uzgoja bilja (plodoreda) i izbora 
optimalnih zahvata (gospodarski, socijalno i okolišno) održivog gospodarenja 
tlom prilagođenih posebnostima agroekoloških uvjeta poljoprivredne regije. 
Osobito je vrijedan njegov doprinos istraživanjima oštećenja (erozija, oneči-
šćenje), zaštite i popravak tala agromelioracijskim zahvatima. 

Bio je voditelj brojnih domaćih i međunarodnih znanstvenih projekata. 
Vrata njegove karijere odškrinula su se već krajem šezdesetih godina prošlog 
stoljeća, kada je, kao apsolvent s visokim prosjekom ocjena (iz kolegija Pedo-
logija rijetki su imali ocjenu odličan), u ulozi pomoćnog terenskog istraživača 
bio uključen u tada započeti projekt inventarizacije hrvatske pedosfere – Os-
novna pedološka karta Hrvatske (OPKH) mjerila 1:50.000. Kako se snašao 
i kako je primljen od iskusne ekipe najbolje govori podatak da je u projektu 
OPKH ostao do njegova završetka – punih 16 godina (1970. – 1986.) tije-
kom kojih je pedokartografski obradio više stotina tisuća hektara hrvatske pe-
dosfere – od Iloka preko Kapele i Velebita do Istre i otoka Cresa na Jadranu. 

Vrijedi izdvojiti projekte koji svjedoče njegovu posvećenost oštećenju 
i zaštiti tala prirodnim procesima i/ili antropogenim utjecajem. Izdvajam 
međunarodni projekt – Istraživanje erozije tla u intenzivnoj poljoprivredi u 
agroekološkim uvjetima Austrije, Hrvatske i Mađarske na pseudoglejnom tlu, 
kao najraširenijem u ovom dijelu Europe, koji je trajao dvadesetak godina na 
području Daruvara. Kroz taj projekt upoznao je, surađivao, zbližio se te spri-
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jateljio s uglednim znanstvenicima iz akademskih krugova država uključenih 
u taj projekt. 

Na istu, tada i danas vrlo aktualnu, izazovnu temu erozije tla vodom 
posebno se dokazao djelujući četiri godine kao voditelj projekta Istraživanje 
erozije vodom lateritnih tala Etiopijske visoravni, u pokrajini Wollega u Etiopi-
ji, na »krovu Afrike« – području brojnih izvorišta Nila.

Koristeći bogato iskustvo u višegodišnjem radu Radne skupine za zašti-
tu tla Radne zajednice Alpe-Jadran i Radne zajednice podunavskih zemalja 
inicirao je donošenje Pravilnika o zaštiti poljoprivrednog tla od onečišćenja 
(1992.) kojim su određene granične vrijednosti sadržaja teških kovina i organ-
skih onečišćenja u poljoprivrednom tlu. 

Također, »studijom nultog stanja« početkom devedesetih godina prote-
klog stoljeća utemeljio je, vodio, a i danas sudjeluje u višegodišnjem motrenju 
tla na užem području utjecaja Središnje plinske postaje Molve, prateći utjecaj 
izvora emisije onečišćenja (Hg, H2S i reducirani organski spojevi sumpora) iz 
zemnog plina u okviru energetskog sustava Podravina. 

Kao koordinator izrade Nacionalnog izvješća Republike Hrvatske i kao 
član državnog izaslanstva za World food summit FAO OUN u Rimu 1996. 
sudjelovao je u pripremi završnog dokumenta toga Summita – Rimskoj de-
klaraciji, koja ukazuje da se na početku trećeg tisućljeća uzgoj bilja u poljopri-
vredi nalazi pred biološkom revolucijom – socijalno, gospodarski i okolišno 
održivom poljoprivredom. Ta prekretnica odgovara na izazov traženje zahvata 
u gospodarenju tlom koji će povećati održivost postojećih sustava uzgoja bi-
lja (plodoreda), prilagođenih agroekološkim uvjetima svake poljoprivredne 
(pod)regije. 

Kako vrijednost i broj zahvata održivog gospodarenja tlom određuju 
agroekološke prilike, kao vrstan poznavatelj hrvatske pedosfere, koju je upo-
znao radeći pješice na projektu Osnovne pedološke karte Hrvatske 1:50.000, 
osmislio je, a Vijeće za istraživanje u poljoprivredi (VIP) prihvatilo prijedlog 
trogodišnjeg projekta agroekološke valorizacije Hrvatske agrosfere – regiona-
lizacije hrvatske poljoprivrede. Kao voditelj projekta, okupio je i predvodio 
ekipu uglednih i iskusnih znanstvenika te u zadanom roku izradio Regionali-
zaciju hrvatske poljoprivrede. Na temelju opsežnog znanstvenog rada, poseb-
no obilatih znanstvenih istraživanja, prof. Bašić je u razdoblju prije izbora za 
akademika u HAZU (1970. – 2014.), objavio ukupno 746 radova. 
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Vrhunac njegovog znanstvenog rada, uoči izbora za redovitog člana HA-
ZU-a, bila je monografija The Soils of Croatia, iz World Soil Book Series, 
u izdanju renomirane izdavačke kuće Springer Verlag – objavljena u lipnju 
2013, u Heidelbergu, New Yorku i Londonu.

Dakle, prema znanstvenim rezultatima, doprinosima u obrazovanju i 
ljudskim odlikama, prof. dr. sc. Ferdo Bašić zasluženo je izabran za redovitog 
člana HAZU-a.

Dužnosti i priznanja na nacionalnoj i međunarodnoj razini

Uz svoj vrijedan edukativni i znanstveni rad, prof. Bašić je obnašao vrlo 
značajne dužnosti unutar akademske zajednice. Osim već navedenih dužno-
sti, sudjelovao je u formiranju i osmišljavanju djelovanja Ministarstva poljo-
privrede i šumarstva u mladoj državi Hrvatskoj. Bio je član brojnih povjeren-
stava u Ministarstvu poljoprivrede i Ministarstvu znanosti i obrazovanja te 
spomenute dužnosti predsjednika Savjeta u Ministarstvu poljoprivrede. Na 
nacionalnoj razini bio je član Matičnog povjerenstva za biotehničke znanosti 
(1996. – 2000.). Isto tako, bio je glavni urednik časopisa Agriculturae con-
spectus scientificus. Značajno je to što je obnovio tloznanstveno društvo i bio 
prvi predsjednik Hrvatskog tloznanstvenog društva u samostalnoj Hrvatskoj. 
Korijeni toga društva sežu u tridesete godine 20. stoljeća, kada je djelovao 
prvi organizirani oblik hrvatskih znanstvenika u području istraživanja tla, 
kao Jugoslavenska sekcija Međunarodnog udruženja za proučavanje tla. Prvi 
predsjednik te sekcije bio je akademik Mihovil Gračanin, u razdoblju 1931. 
– 1940. Poslije II. svjetskog rata, hrvatski tloznanstvenici djeluju kao sekcija 
Jugoslavenskog društva za proučavanje zemljišta – JDPZ, a od 1976. godine 
udruženi su u Društvo za proučavanje tla SRH, koje djeluje u okviru Jugosla-
venskog društva za proučavanje zemljišta – JDPZ. 

Neprijeporno, najznačajniju ulogu u razvoju hrvatske tloznanosti i njezi-
na ugleda u svijetu u bivšoj državi usprkos uklanjanju iz hrvatske akademske 
sredine imao je akademik Gračanin – veliki tloznanstvenik, prirodoslovac, 
biljni fiziolog, biljni ekolog i žrtva nepravednog progona komunističkih vlasti 
onoga vremena. Prof. Bašić je, kao organizator preuzimanja knjižne ostavštine 
darovane Križevačkom poljoprivrednom učilištu, uspostavio dubok odnos po-
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vjerenja s, tada već teško bolesnim, 
akademikom Gračaninom. Nakon 
osamostaljenja Hrvatske, Ferdo je 
izradio tekst s manjim dopunama i 
danas važećeg statuta te 1992. go-
dine utemeljio Hrvatsko tloznan-
stveno društvo. Ono je danas član 
European Confederation of Soil 
science, a članovi društva punoprav-
ni su članovi International Union of 
Soil Science. Vlada Republike Hr-
vatske imenovala ga je za koordina-
tora izrade Nacionalnog izvješća za 
World Food Summit u organizaciji FAO OUN, koji je održan u Rimu, uz 
nazočnost najvećeg broja ikada do tada okupljenih šefova 194 država i vlada. 
Nacionalno izvješće pod naslovom Croatian agriculture at the crossroads na 152 
stranice prikazuje sve relevantne aspekte poljoprivrede, prerade i proizvod-
nje, odnosno distribucije hrane i okvirnu strategiju razvitka poljoprivrede. U 
njegovoj je izradi sudjelovalo 79 najpoznatijih znanstvenika različitih struka 
i stručnjaka iz 26 različitih akademskih ustanova iz cijele Hrvatske. Prema 
koncepciji FAO, a odlukom Vlade Republike Hrvatske, državno izaslanstvo u 
Rimu činili su premijer mr. sc. Zlatko Mateša i resorni ministar Matej Janko-
vić, doministri poljoprivrede mr. sc. Vlado Bićanić i prof. dr. sc. Pavo Caput, 
veleposlanik Hrvatske u Italiji, prof. dr. sc. Davorin Rudolf i prof. dr. sc. Fer-
do Bašić kao tadašnji prodekan za znanost Agronomskog fakulteta. Kako su 
izaslanstva u konferencijskoj dvorani FAO UN poredana abecednim redom: 
Costa Rica, Croatia, Cuba, fotografije izvjestitelja sa Summita prikazuju prof. 
Bašića uz vođu izaslanstva Kube. Bio je to živopisni Comandante Fidel Castro 
Ruz koji je dobro poznavao jugoslavenskog vođu i Jugoslaviju pa je s njim 
vodio zanimljive razgovore. 

Prof. Bašić je također dugogodišnji član Povjerenstva za vanjsko nezavi-
sno vrednovanje kvalitete visokog obrazovanja sveučilišta i fakulteta u ino-
zemstvu i Hrvatskoj. 

Logo Akademije poljoprivrednih znanosti
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Izabran je za potpredsjednika za znanstvena pitanja Akademije poljopri-
vrednih znanosti, koju smo s kolegom prof. dr. sc. Zlatkom Šatovićem zajed-
no utemeljili 2017. godine. 

Zahvaljujući značajnim znanstvenim doprinosima, prof. Bašić je dobit-
nik više nagrada, među kojima se posebno ističu – Godišnja državna nagrada 
za znanost za 2003. godinu te Nagrada za životno djelo u 2009. godini. 

Kao međunarodno priznati znanstvenik, prof. Bašić je dvanaest godina 
(1998. – 2010.), prije nego je Hrvatska postala zemlja kandidat za EU, među 
elitnim tloznanstvenicima Europe bio član European Soil Bureau Network 
(Mreža Europskog ureda za tlo) – sa sjedištem u Ispri – Italija, imao je čast 
biti izabran i za člana izvršnog odbora (Steering Committee) toga tijela, koje je 
bilo savjetodavno tijelo Europskog povjerenstva za gospodarenje tlom. Bio je 
jedan od utemeljitelja uglednog online časopisa Journal of Central European 
Agriculture. Imenovan je za počasnog izdavača (Honorable Editor) časopisa 
Advances in Plant & Agriculture Med Crave, ISSN 2373-6402 APAR; zatim 
za izdavača (Editor) časopisa Food Science & Nutrition Technology (FSNT) 
2374-2701; te za člana uredništva (Editorial Committee) Biomedical Journal of 
Scientific & Technical Research, kao što je imenovan i počasnim savjetnikom 
Sveučilišta »Sveti Stjepan« – Gödöllő u Mađarskoj. 

Inicijativni odbor za osnivanje Akademije poljoprivrednih znanosti okupio je uglednike 
znanosti iz svih sredina – Osijek, Križevci, Split, Zagreb 2017. godine



POVODOM 80 GODINA ŽIVOTA I 55 GODINA ZNANSTVENO-NASTAVNOG I STRUČNOG RADA

Pet i pol desetljeća života za tlo, agroekologiju i srodne znanosti

– 7 7 –

Suradnja s Hrvatskom akademijom znanosti i umjetnosti 
prije izbora za redovitog člana

Pored navedenih znanstvenih i edukacijskih aktivnosti te obavljanja vrlo 
zahtjevnih zaduženja, prije izbora za redovitog člana HAZU-a (1994. – 2014.) 
aktivno je surađivao s Akademijom. Bio je član Odbora za geokemiju, u koje-
mu je 1995. godine održao zapaženo predavanje na tada vrlo aktualnu temu 
Monitoring tla. Osim toga, bio je voditelj Sekcije za tlo u Znanstvenom vije-
ću za poljoprivredu i šumarstvo, kojemu je predsjedao akademik Milan Ma-
celjski. Na četiri znanstvena skupa toga vijeća prezentirao je zapažene radove 
koji su objavljeni u zbornicima skupova. Posebno se ističe jedan od skupova 
održan u ratom uništenoj Petrinji, netom nakon oslobođenja i ponovnog pri-
pojenja Hrvatskoj. Bio je aktivan član navedenog Vijeća i tijekom mandata 
predsjednika akademika Slavka Matića.

Prilikom predpristupnih pregovora pred sjedištem Europske komisiji 
u Bruxellesu 2009. godine
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Pamtim kako je tijekom mojega predsjedanja tim Vijećem bio vrlo akti-
van i u Znanstvenom vijeću za zaštitu prirode i okoliša. Oba navedena Vije-
ća u svojim su programima planirala organizaciju četiri strateška znanstvena 
skupa, s namjerom doprinosa razvoju poljoprivrede i šumarstva u svim poljo-
privrednim regijama. Prvi skup održan pod naslovom Šume, tla i vode – ne-
procjenjiva prirodna bogatstva Hrvatske, razmatrao je prirodne vrijednosti tla, 
vode i šuma kao temelj za daljnja tri strateška znanstvena skupa. Na ovome 
je skupu kolega Bašić prezentirao rad pod naslovom Tla Hrvatske – temelj 
održivog razvoja (Zbornik radova, str. 37-56, Zagreb, 2012.). Nakon ovog, 
vrlo uspjelog skupa, uoči ulaska Hrvatske u Europsku uniju navedena Vijeća 
održala su drugi strateški znanstveni skup u Splitu pod naslovom: Šumarstvo 
i poljoprivreda hrvatskog Sredozemlja na pragu Europske unije. Na skupu su 
razmatrana pitanja i problemi poljoprivrede i šumarstva u Jadranskoj poljo-
privrednoj regiji – uzobalju i otocima Dalmacije te su doneseni prijedlozi za 
rješavanje i zaključci o unapređenju i poljoprivredne i šumarske proizvodnje. 
U tom je kontekstu bio iznimno koristan rad koji je predstavio prof. dr. sc. 
Ferdo Bašić, pod naslovom Aktualni i poželjni sustavi gospodarenja u poljopri-
vredi Jadranske poljoprivredne regije u svjetlu pristupa Europskoj uniji (Zbornik 
radova, str. 207-241, Zagreb, 2013.). Treći strateški skup održan je u Osijeku 
pod naslovom Proizvodnja hrane i šumarstvo – temelj razvoja Istočne Slavonije. 
Uz Znanstveno vijeće za poljoprivredu i šumarstvo i Znanstveno vijeće za 
zaštitu prirode i okoliša, organizatori znanstvenog skupa bili su Akademijini 
Zavodi u Osijeku, Požegi i Vukovaru, kao i Akademijin Centar u Vinkovcima. 
Cilj ovog skupa bio je odrediti stanje u kojem se Hrvatska nalazi u proizvodnji 
hrane i stanju šumarstva u trenutku pristupanja Republike Hrvatske Europ-
skoj uniji. Brojni radovi prezentirani u dvije sekcije (Sekcija za proizvodnju i 
preradu hrane i Sekcija za šumarstvo), ukazali su na stanje i probleme u pri-
marnoj poljoprivrednoj proizvodnji, preradi poljoprivrednih proizvoda, kao 
i izazove u gospodarenju slavonskim šumama, osobito hrastom lužnjakom. 
U zaključcima skupa navedeni su i prijedlozi mjera koje je bilo neophod-
no poduzeti u proizvodnji hrane i u šumarstvu, odmah po ulasku Hrvatske 
u Europsku uniju, koje je uslijedilo nekoliko dana nakon skupa, 1. srpnja 
2013. Kao jedan od koautora značajnog rada na skupu održanom 14. – 15. 
lipnja 2015. u Osijeku, pod naslovom Aktualno stanje u hrvatskoj poljoprivredi 
i smjernice njezina razvoja s naglaskom na poljoprivredu Istočne Hrvatske, aka-








































































































































































































































































































































































































































































